

bb.72. sikerral zárult a tavaszi művészeti képaució

t kf/gg/p hgy

1976. május 19.

a felkinált festmények közül jónéhány a kikiáltási ár kétszereséért, háromszorosáért kelt el. az aukció három legértékesebbnek tartott festménye közül derkovits gyula halas csendélete a kikiáltási áron került új tulajdonosához, gulácsy lajos műve pedig hosszas licitálás után talált új gazdára. a legnagyobb érdeklődést mednyánszky lászló: erdőrészel patakkal című alkotása váltotta ki. ugyancsak megvásárolták mészőly géza, egry józsef, ferenczy károly, glatz oszkár, koszta józsef és szőnyi istván képeit.

a bizományi áruház vállalat kétnapos tavaszi művészeti képauciója - annak ellenére, hogy az aukcióra bocsátott festmények közül csaknem ötven megmaradt - sikerral zárult.
/mti/

bb.73. belpolitikai hireink jegyzéke 1976. május 19-én
18 órától zárásig

70. kubai egészségügyi küldöttség

71. időjárásjelentés

72. sikerral zárult a tavaszi művészeti képaució

73. hirjegyzék. /mti/

--

21.00/p

-62-

21⁰⁵

v é g e

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztette: halasi györgy

MTI

60.008/x
Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1976. május 20. csütörtök

bb.1. ünnepi könyvhét budapesten

ró/fe/pröa/-cz

1976. május 20.

a munkásművelődés segítése, hatékony támogatása jellemzi az ünnepi könyvhét budapesti programját: az állami könyvterjesztő vállalat az értékes irodalom nagy seregszemléjét a könyvbarát körök fejlesztésére, a szocialista brigádok házikönyvtára akciójának gazdagítására, gyarapítására igyekszik felhasználni.

a főváros valamennyi kerülete bővelkedik a könyvheti programokban: többek között irodalmi műsort rendeznek május 24-én az ady endre művelődési házban az újpesti könyvbarát kör tagjainak május 31-én a hazafias népfront xi. kerületi székházában a kerületi könyvbarátoknak, június 3-án pedig a danuvia művelődési központban az üzem szocialista brigádjainak. színes irodalmi estek lesznek csepelen, a ganz-márag-ban, s több más nagyüzemben is, olyan népszerű művészek felléptével, mint például besenyei ferenc, bencze ilona, bodnár erika és káldy nóra.

az idei ünnepi könyvhét mintegy 130 újdonsággal várja a könyv barátait, az irodalom híveit: az olvasók valóban ünnepien gazdag, sokrétű könyvtermésből válogathatnak a 110 budapesti könyvesboltban, a 80 utcai könyvsátornál, a 84 pavilonban és a 2300-at meghaladó gyári, üzemi könyvvásáron. sok olvasó kívánságára az állami könyvterjesztő vállalat az idei könyvünnepen két antikvár sátort is felállít: egyiket a kőbányai pataky istván téren, a másikat pedig a rákóczi uti extra áruház mellett.
/folyt.köv./

- 1 -

bb.1./ ünnepi.....folyt./-a

örvendetes, hogy az ünnepi könyvhét - mint fontos közművelődési akció - élvezi a különböző társadalmi szervezetek támogatását is. jelentőségét - számszerűen is - fémjelzi írónk részvétele: a könyvsátraknál, a művelődési otthonokban, üzemekben, intézményekben, iskolákban mintegy 350 alkalommal lesz dedikálás, illetve író-olvasó találkozó és baráti beszélgetés. az ünnepi könyvhét sikeres lebonyolításához a magyar rádió is hozzájárul: június 6-án „üdvözet az olvasónak”, címmel irodalmi műsort sugároz a kossuth-adón, a népszerű, könyvről-könyvért adását pedig a rákóczi uti könyváruházból közvetíti a hallgatóknak június 4-én.

az olvasók tájékozódását könnyíti meg az állami könyvtérjesztő, tavaszi könyvajánlatunk 1976., című 16 oldalas ajánló-jegyzéke, amely elősorban a közelmúltban megjelent könyvekre hívja fel a vásárlók figyelmét. minden jel arra mutat, hogy a fővárosi rendezvénysorozat méltó lesz a könyv hagyományos ünnepéhez, újabb ezreket, tizezreket nyer meg az olvasás, a művelődés számára.
/mti/

-.-

bb.2. évadvégi szerződések a budapesti színházakban

i/nm/s/pr/a/-cz

1976. május 20.

a színházi évad vége nemcsak a pihenést jelenti thália számára: sok színésznek az új élet lehetőségét is, hiszhen ilyenkor zajlanak a szerződések, átszerződések. az új évadban már a madách színpadán játszik dunai tamás, aki most végzett a főiskolán és hüvösvölgyi ildikó, aki veszprémből kerül budapestre. megvált a társulattól garas dezső és dégi istván. a vigszínház szerződtette a józsef attila színházból bánzági ildikót, a főiskoláról bánfalvi ágness és a szolnoki szigligeti színháztól valló péter rendezőt, s ugyancsak a színház tagja lesz a jövő évtől maszlay istván miskolcra. a józsef attila színház új tagjai: szabó éva, dégi istván, valamint a vigszínházból oszter sándor és a veszprémi társulattól dancsházi hajnal.
/folyt.köv./

- 2 -

bb.2./ évadvégi.....folyt./-a

a 25. színháztól az 1976/77-es évadra megvált galkó baláz és varga tamás, idekerült viszont a most végzős papadimitriu athina és nagy sándor tamás. a gyerekszínház művészeként szerepel ezután a paulay ede utcában markaly gábor. a fővárosi operettszínházban tapsolhatnak majd a nézők a jövő évi előadásokon tiboldi máriának és rácz tibornak, aki korábban a szolnoki szigligeti színházban játszottak. a mikroszkóp színpad tagja lett baranyi lászló és várdai zoltán, akik korábban ugyancsak vidéken voltak színészek. megvált a társulattól székhelyi józsef. a vidám színpadon két győri művész talál otthonra: bak mária és gyukár tiber, míg muszte anna és mendelényi vilmos máshová szerződött./mti/

-.-

bb.3. társadalmi ünnepek, szertartások negyedik országos művészeti bemutatója szolnokon

vid/fm/a/-cz

1976. május 20.

a társadalmi ünnepek, szertartások negyedik országos művészeti bemutatóját május 23-27 között szolnokon rendezik meg. a galériában ünnepélyesen megnyitják a, szertartás és társadalom, című kiállítást. kiemelkedő része lesz a sorozatnak a társadalmi ünnepeken közreműködő orgonisták első országos versenye, tizenhat város előadói szólaltatják meg az ünnepi alkalmakhoz illő orgonaműveket. a kamarakórusok minősítő hangversenyén és a szólóművek estjén 21 város együttese, illetve szólolistái mutatják be műsorukat.

a művészeti napok programját több tanácskozás egészíti ki. megrendezik a kórusvezetők országos konferenciáját, ülést tart a társadalmi szertartások országos tanácsadó testülete. a kórusvezetők megvitatják az ének-és az énekkarok helyét, szerepét a szocialista társadalmi ünnepeken, szertartásokon. a negyedik művészeti bemutató a kamarakórusok gálahangversenyével zárul./mti/

-.-

- 3 -

bb.4. Lombruhát öltött a mátra

vid/fm/a/-cz

1976. május 20.

teljes tavaszi pompában diszlik már a mátra. a hatalmas kiterjedésű erdőövezet tetőtől-talpig lombruhát öltött. az elmúlt napokban lehullott bőséges csapadék, majd a kellemes felmelegedés hatására rohamosan magukra öltötték friss tavaszi öltözéküket a növények; a lombosodás már felkuszott a mátra legmagasabb csucására, kékestetőre, ahol közismerten legkésőbbben feslenek ki a rügyek.

az idén a szokásosnál tovább tartott a tavasz ébredésének látványos folyamata, mivel a szélsőséges időjárás időnként befolyásolta, lassította a növények fejlődését. most azonban már üdezőld színű összefüggő lombkoronák fedik az erdőséget. a hatalmas bükkös erdők kellemes árnyékot nyújtanak, lombok ékesítik már a viszonylag későn bontakozó tölgyes erdőket is, az akácerdők pedig már a virágaikat is kibontották.

az erdei aljnövényzet is megszámlálhatatlan színben pompázik. a friss lombok és a sűrűn elterülő, a legkülönbözőbb színárnyalatban ékeskedő vadvirágok illata betölti az erdő levegőjét.

a mátra egészséges, látványos szórakozást nyújt a kirándulóknak, pihennivágyóknak, festői élményeket kínál a természet és a művészet kedvelőinek, ugyanakkor védelmet és tiszteletet követel a környezet ártalmaival, megkárosítóival szemben./mti/

-.-

bb.6. több mint 10 ezer hektáron virágoznak a nyárfák a kisalföldön

vid/fm/a/-cz

1976. május 20.

a kisalföldön megkezdődött a nyárfa virágzása, amely három héten át tart. több mint tízezer hektáron diszlik ez a fa a vidéken, elsősorban a hanságban és a szigetközi dunai ártéren. a hópelyhekhez hasonló nyárfavirág valóságos fehér lepellel vonja be a környéket.

a hansági és a szigetközi nyárfaerdők évről évre nagyobb tömegű nyersanyagot adnak. a hazai ipar ellátása mellett jelentős famennyiséget adnak ezek az erdők exportra is./mti/

-.-
- 4 -

bb.5. hetvennyolc millió forint üvegházakra a szombathelyi kertész tsz-ben

vid/fm/a/-cz

1976. május 20.

az elmúlt években gyors ütemben fejlődött hazánkban az üveg alatti disznövénytermesztés, amely a szombathelyi kertész termelőszövetkezetben világszínvonalat ért el. a mindössze huszonhét hektáron gazdálkodó közös gazdaságban jelenleg 4,5 hektár üvegfelület alatt mintegy nyolcvan féle disznövényt nevelnek.

a szövetkezet a disznövények ötven százalékát exportálja, főként a tőkés országokba, elsősorban ausztriába, svédországba és az nszk-ba. hagyomány már az is, hogy az egyre gyakoribb nemzetközi disznövény-versenyeken a magyaroknak ítélt érmek túlnyomó részét a szombathelyi kertész tsz viszi el.

a szövetkezet új ötéves fejlesztési terve szerint - a növekvő külföldi és hazai igényekre alapozva - 78 millió forintos költséggel tovább fejleszti üvegház-rendszerét. az új beruházással további mintegy 4,5 hektárral növelik az üveg alatti disznövénytermesztést./mti/

-.-

bb.7. vitamin termelés 30 hektáron

vid/fm/a/-cz

1976. május 20.

a nagykanizsai állami gazdaságban az idén tavasszal eltelepítették a legnagyobb zala megyei ribiszke ültetvényt. a 30 hektáros fekete és piros ribiszke-telep része a megyében folyó bogyógyümölcs-telepítési programnak. a termést az épülő zalaegerszegi hűtőház dolgozza fel. elsősorban magas vitamintartalma miatt hozták létre a 30 hektáros vitamin-telepet, amelyet a jövő év tavaszán további telepítésekkel bővítenek. a fekete ribiszke vitamin-tartalma például ötvenszer nagyobb, mint a meggyé, s nemcsak üdítőital-, hanem gyógyszer-alapanyagul is szolgál. a gazdaságban a négy hétig tartó folyamatos ribiszke-szüretre ifjusági tábort szerveznek. tervezik a ribiszkeszedés gépi megoldását is./mti/

-.-
- 5 -

bb.8. kikeltek a gulipánok a sárszentágotai szikes pusztán

vid/fm/a/-cz

1976. május 20.

fejér megye védett területén, a duna-tisza közéhez hasonló sárszentágotai szikes pusztán kikeltek a a gulipánfiókák. a szikesek mind ritkábban előforduló, jellegzetesen fellelő ivelő csőrű védett madarai az idén a szokottnál nagyobb számban költöttek sárszentágota környékén, ahol több mint egy éve teljes zavartalanságot, védettséget élveznek a különböző madarak.

a gulipánfiókák mellett megjelentek már a nagyoda-fiókák is, a s a széki lilék is vezetgetik már fiókáikat./mti/

-.-

bb.9. a szegedi kisvasut,, ballagása,,

vid/fm/a/-cz

1976. május 20.

a szegedi bebrits Iajos vasutforgalmi szakközépiskola diákjai már az évvégi ballagás időszakába érkeztek, amikor megkapták a máv szegedi igazgatóságának ajándékát: a szegedi kisvasut két régi diesel-mozdonyát, kis személykocsival és egy tehervagonnal. a szegedi gazdasági vasut ugyanis a végső,, ballagáshoz,, érkezett: ötven évi működés után nemrégiben megszüntették. a néhány kis szállítóeszköz azonban még a,, nyugdíjazás,, után is a közlekedést szolgálja: a diákok a következő tanévben ezeken folytatnak szerelési gyakorlatokat. a fiatalok az évvégi vizsgák közben is szakítottak időt arra, hogy a kismozdonyokat és kocsikat - amelyeket szegedi olajbányászok és a 10.sz. volán dolgozói szállítottak az iskola udvarára - megtisztítsák, rendbetegyék, hogy a következő tanévtől kezdve már a jövő vasutasainak oktatását segítsék./mti/

-.-

bb.12. a mikramid után újabb levéltárgyát kísérleteznek ki a péti nitrogénműveknél

vid/fm/a/-cz

1976. május 20.

a péti nitrogénműveknél a gyorsan ismertté és népszerűvé vált levéltárgya, a mikramid után a kutatók most újabb levéltárgyát kikísérletezéséhez kezdtek. a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium megbízásából magnéziummal és káliummal dúsított mikroelem-koncentrátumokat állítanak elő. a magnézium egyébként egyre népszerűbb a mezőgazdászok körében, mert nagymértékben segíti a levelekben a klorofil-képződést, a kálium pedig levéltárgya pedig főleg a cukorrépa termesztésben növeli majd a hozamokat./mti/

- 6 -

bb.11. új rába-termék: a tűzoltókocsi - a prototípus osztrák - magyar kooperációban készült

vid/fm/a/-cz

1976. május 20.

új tagja van a rába gépjármű-családnak. a gyors fejlődéséről híres győri rába magyar vagon és gépgyárban ezúttal is speciális járművet konstruáltak. az új jármű - nagy teljesítményű, speciális tűzoltókocsi. a prototípus elkészült és rövidesen a leninvárosi olefin művekben lép szolgálatba.

az új tűzoltókocsi kialakításában közreműködött az esztergomi műszeripari művek és az osztrák rosenbauer cég is. esztergomban a kocsi felépítményét gyártották le, az osztrák cég pedig a tűzoltó berendezést szállította. a futómű, a motor és az egész járóképes alváz győri gyártásból készült.

az új gyártmány érdekessége, hogy a 230 lóerős motorhoz különleges sebességváltó is tartozik. így egy átkapcsolással a járművet hajtó motor a tűzoltó berendezést is működtetni tudja./mti/

-.-

bb.10.,, átfurják,, a szegedi rendező pályaudvart

vid/fm/a/-cz

1976. május 20.

a bányászati aknamélyítő vállalat dolgozói az ország egyik legnagyobb méretű zárt csatornáját építik szegeden, a város és a holt-tisza között, új, ugynevezett sajtolós technológiával. ennek lényege, hogy a hatalmas csődarabokat árokásással nélkül helyezik a földbe úgy, hogy különleges nagy berendezésekkel sajtolják mind előbbre. ehhez csak néhány helyen kell úgynevezett induló aknát ásni. az előresajtolás közben a föld a csövek belsőjében marad, amelyet ezután iparvágányos kis-kocsikkal, illetve emelőberendezésekkel visznek a felszínre. a csatorna fölötti földtömeg mozgatása - kiásása, majd visszadöngölése - tehát elmarad, s ez lényegesen meggyorsítja a munkát. a csatornából már több mint egy kilométer elkészült, s eközben most az építkezés egyik fontos szakaszához érkeztek: átfurják a szegedi rendező pályaudvart. a nagy kiterjedésű pályaudvar alatt is természetesen úgy helyezik el a csöveket, hogy nem vágják át a vasuti töltést, egyáltalán nem zavarják a vasut munkáját./mti/

- 7 -

bb.13. beváltak a gyors-és express-járatok

i/-don/tm/pr/a/-cz

1976. május 20.

a fővárosban beváltak a gyors és express-autóbuszjáratok - összegezték a tapasztalatokat a bkv-nál. az egységes gyors, majd express hálózat kiépítésével a közlekedés gyorsabb lett, az utazási idő csökkent. a gyors-hálózat kialakításánál a vállalat messzemenően figyelembe vette a belső városrészek és a külső területek ellátását: ma már valamennyi új lakótelep jól megközelíthető, az utazás kényelmesebb, mint korábban volt. a fejlesztések eredményeként jelenleg a felszíni hálózatnak már csaknem a felén - összesen 272 kilométer hosszú utszakason 30 gyors, és öt express-járat szállítja az utasokat.

az utazási igények ugrásszerű növekedése indokoltá tenné a gyors és express-hálózat bővítését - mondták a bkv-nál -, a tömegközlekedés fejlesztésében azonban továbbra is a metró-hálózat bővítése az első. mindaddig építik, amíg a teljes hálózat elkészül, s átveszi a közlekedés fő súlyát. az észak-déli vonal egyik szárnyán, a nagyvárad-tér-deák tér közötti szakaszon 1976. végén megindul a forgalom. a számítások szerint ezen az útvonalon naponta mintegy 360 000-en utaznak majd. a folytatás: 1980. első negyedévében nyitják meg a nagyvárad tér és a kőbánya-kispesti vasútállomás közötti szakaszt, 1980. végén pedig az észak-déli vonalnak a deák tér és az élmunkás tér közötti részét.

a metró-és az autóbuszállomány fejlesztése mellett fokozott gondot fordítanak a hév-és a villamospark korszerűsítésére, a gyorsvillamosok hálózatának kiépítésére. budán a hűvösvölgyi vonalon például már dolgoznak a gyorsvillamos vágányainak építésén.

a bkv megvizsgálta annak lehetőségét, hogy hol, mely városrészekben lenne célszerű - az utazási idő csökkentése érdekében - a villamosokat gyorsjáratokká, előléptetni. a fejlesztési elképzelések között szerepel a határ uttól kifelé, kispest irányába közlekedő szerelvények sebességének fokozása, az itteni vonal gyorsvillamossá építése. ez azt jelentené, hogy a sárga szerelvények átlagosan 20 kilométeres sebességgel közlekednének majd. a másik tervezett gyorsvillamos a moszkva teret a mórlicz zsigmond körtérrel összekötő 61-es jelzésű járat lenne. /mti/

- 8 -

bb 14. állami támogatással fejlesztik a szőlőtermelést

i jf/tr um ie cz

1976. május 20.

az ötödik ötéves tervben tovább fejlődik a szőlőtermelés és a borászat; az ágazat fellendítésére 1973-ban kormányhatározatot hoztak, amely abból indult ki, hogy a szőlőtermelésben is a nagyüzemeknek kell vállalniuk a termelés olyan mértékű kiszélesítését, amely a hazai igények fedezése mellett bővülő export-ártermelést tesz lehetővé. /a borászati exportszállításokat egyebek között a kgst országokkal középtávu szerződések szabályozzák, így a bortermelők számára az értékesítési biztonság több évre előre adott./

a nagyüzemi telepítések mellett fontos feladat a meglévő ültetvények korszerűsítése, átalakítása. az előirányzat szerint öt év alatt 15 000 hektáron telepítenek szőlőt, ennek eredményeként a nagyüzemi terület tovább növekszik és eléri a 90 000 hektárt. az új telepítés azonban nem jelent teljes egészében terület-bővülést, ugyanis nagyobb részekben kivágják az elöregedett tőkét, s az ilyen ültetvények felváltása hosszabb időt vesz igénybe.

a szőlőskertek bővítése, korszerűsítése komoly anyagi befektetést kíván. a fejlesztésre állami támogatás ösztönzi a gazdaságokat. a szőlőtermelés létesítményeire, valamint az ültetvények telepítésére és korszerűsítésére 20 százalékos állami támogatást folyósítanak. a telepítéshez szükséges ugynevezett meliorációs munkákhoz 50-70 százalékos támogatást vehetnek igénybe a termelők. a tokaj-hegyaljai borvidéken a lejtős területeken az átlagosnál nagyobb támogatást kapnak a nagyüzemek, itt az állami támogatás mértéke 40 százalék.

a szőlőalany-törzsültetvények telepítésére és korszerűsítésére, illetve áruszőlő törzsültetvényé alakítására, továbbá a szőlőszaporítóanyag-készítés és tárolás létesítményeire 40 százalékos állami támogatást adnak.

a korszerűsített ültetvények termésfokozó hatását kihasználva a nagyüzemek 1980-ban a tervek szerint 70 mázsás hektáronkénti átlagtermés elérésére lesznek képesek. ilymódon 1980-ban - 1975-höz képest - mintegy egyötödésével fokozódik a szőlőtermelés és csaknem ilyen mértékben a bortermelés. /mti/

-.-

8.15/um

1600

- 9 -

bb 15. megkezdődtek az iskolákban a tannévvégi ismétlések -
pótló foglalkozások a bukások számának csökkentésére

i dg/tr um pr cz

1976. május 120.

megkezdődtek az iskolákban a tanévvégi ismétlések: a tanu-
lók pedagógusok irányításával áttekintik a tanult anyagot,
rendszerzik ismereteiket. a pedagógusok ismét számbaveszik
azokat a gyerekeket, akik a tanév eredményes befejezése érdeké-
ben fokozott figyelmet, segítséget igényelnek. a velük való
körültekintőbb törődés már korábban, a tavaszi szünet után meg-
kezdődött. a tanév végéig tartó jelenlegi időszak az ugyne-
vezett pótló foglalkozások első szakasza. a gyengébb tanulók-
kal a pedagógusok a tanítási órákon tervszerűen, differenciál-
tan foglalkoznak, s e munkához kérik a napközi otthonok veze-
tőinek és a szülői háznak az általuk megjelölt támogatását is.

a tanítás befejezését követően kezdődik meg a pótló foglal-
kozások második szakasza, ez az általános iskolákban 11 munka-
nap. a pedagógusok azokat a gyerekeket jelölik ki a részvételre,
akik a tanítás befejezésekor egy vagy két tantárgyból elégte-
lenre állnak. a tanulóknak a foglalkozásokon a részvétel köte-
lező. a 11 nap alatt általában azok a pedagógusok foglalkoznak
a gyerekekkel, akik a tantárgyat egész éven át tanították, is-
merik a gyermekek tudását, illetve tisztában vannak azzal is,
hogy melyek azok az anyagrészek, amelyeket el kell sajátítaniuk
velük.

a tapasztalatok azt bizonyítják, hogy a fokozott segítség
eredményeként a gyerekek jelentős része legalább elégséges szín-
ten teljesíti a tantervi követelményeket. az elmúlt tanévben az
ország általános iskoláinak 57 százalékában szerveztek pótló fog-
lalkozásokat és az azokon részvevő tanulóknak mintegy 80 szá-
zaléka sikerrel fejezte be a tanévet.

a 11 nap természetesen nem csodaszer. a pótló foglalkozások
sem tudnak csodát művelni azokkal a gyerekekkel, akik valami-
lyen okból egész évben nem tanultak. ezeknek a foglalkozásoknak
elsősorban az a közvetlen céljuk, hogy pótolják a tanulók
ismereteiben lévő hiányokat, erre utal az elnevezés is. széleseb-
ben értelmezett céljuk, hogy a segítségnyújtással csökkentsék a
javítóvizsgát tevők, s annak esetleges kudarcra miatt a tanév -
vesztők számát. nem haszontalanok ezek a foglalkozások végső so-
ron azoknak sem, akik nem tudtak megbirkózni a követelményekkel,
így könnyebben készülnek fel a javító vizsgára.

/folyt.köv./

8.25/um

101000

- 10 -

bb 15./megkezdődtek ...folyt./um

az általános iskolákban és a gyógypedagógiai intézmények-
ben - az érintett tanulók számára - ezek előírt foglalkozások,
de szervezhetők a gimnáziumokban az i-iii. évfolyamok egy vagy
két tárgyból bukásra álló tanulóinak is. ez a harmadik éve ér-
vényben lévő rendelkezés szerves része annak az 1972-es okta-
tási párthatározatot követő intézkedés-sorozatnak, amely az is-
kolai munka színvonalát hivatott emelni. /mti/

-.-

bb 16. az anyagtakarékoság jegyében: új módszer a cink regene-
rálásához

vid/um fm cz

1976. május 20.

a peremartoni vegyipari vállalatnál a különböző segédanya-
gok és intermedierek gyártása során nagy mennyiségű cinkport
használnak fel. az utóbbi időben nagy mértékben megnőtt a cink
világpiaci ára, s ez a tény már veszélyezteti a termékek gazda-
ságosságát. a műszaki szakemberek ezért - a folyamatban katali-
zátorként résztvevő cink regenerálására új módszert dolgoztak ki.
a cinkiszapból a cink visszanyerése laboratóriumi méretekben
már eredményesnek bizonyult, nagyüzemi alkalmazására a félüzemi
kísérletek után kerülhet sor. /mti/

-.-

bb 17. kiemelkedő eredmények borsodban az ujitó mozgalomban

vid/um fm cz

1976. május 20.

több mint kétszeresére növekedett az elmúlt évben borsod me-
gyében az elfogott és csaknem négyezerről 7300-ra a hasznosított
ujítások száma. az ujitások nyomán jelentősen növekedett a gazdasá-
gi eredmény, amely elérte a 321 millió forintot. /száma.

borsodban a szocialista brigádok és az egy-egy célfeladat-
ra vállalkozó alkotó kollektívák sikeres munkája nyomán az uji-
tómozgalom az üzemekben társadalmi ügyé vált. az „egy ujitás,
egy brigád”, mozgalom keretében az alkotó közösségek, a szocia-
lista brigádok, valamint az egyéni ujitók 1975-ben több mint
23000 javaslatot, ötletet, ujitást nyújtottak be.

borsod megye ujitói arra törekednek, hogy az idén is a ta-
valyihoz hasonló eredményt érhessenek el. /mti/

-.
- 11 -

8.35/um

101000

bb 18. közművelődési program szocialista brigádoknak

vid/um fm cz

1976. május 20.

Csongrád megye állami, társadalmi szervezetei, az ipari és a mezőgazdasági üzemek vezetői, a művelődésügy irányítói sokrétű téli közművelődési programot dolgoztak ki a szocialista brigádok kulturális vállalatásainak megkönnyítésére. a legfontosabb kérdésekre irányuló szervezett előadások és más események 664 szocialista brigád tizezer tagjának részvételével a múlt év novemberében kezdődtek és a napokban fejeződtek be. a munkások ismereteinek gyarapításában többszáz pedagógus, könyvtáros, muzeológus, népművelő, üzemmérnök, társadalmi aktívák működött közre.

A szocialista brigádtagok az elmúlt fél évben rendszeresen előadásokat hallgattak aktuális politikai- és alapvető természettudományos kérdésekről. közösen néztek meg és értékelték egy - nekik ajánlott filmet és egy képzőművészeti kiállítást. elolvastak és megtárgyaltak szépirodalmi műveket is. közösen látogattak el a brigádok a lakóhelyükhöz legközelebb lévő múzeumokba. a népművelők megismertették a munkásokkal az üzemek, illetve a városok és a falvak történetét, néprajzi hagyományait is.

A féléves közművelődési program a munkahelyeken, a városokban tartott „munka és műveltség”, elnevezésű vetélkedőkkel zárult, ahol a szocialista brigádtagok a tanult új ismeretekkel kapcsolatos kérdésekre válaszoltak.

A nagy tömegeket mozgósító közművelődési programot a következő télen ismét megrendezik Csongrádban. /mti/

--

bb 19. 15 nap alatt huztak fel egy 1000 vagonos gabonasilót

vid/um fm cz

1976. május 20.

A Zala megyei gabonaforgalmi és malomipari vállalat Zalaegerszeg határában új központi telepet létesít. kenyérgabonátároló, terményszárító üzem, a későbbiekben pedig malom épül ezen a területen. az első 1000 vagonos vasbetontároló és a szárítóüzem már működik.

/folyt.köv./

- 12 -

8.40/um

1/110°

bb 19./15 nap alatt ...folyt./um

A szakszerű terménytárolás megoldására a vállalat megépíti a második 1000 vagonos silót is. a 12 hengeralaku, 36 méter magas cellából álló tároló vasbeton testét - alvállalkozóként - 15 nap alatt huzta fel a szegedi délvidéki építőipari vállalat. az új silót a teljes száradás, valamint a technológiai szerelések befejezése után a jövő évtől használják terménytárolásra.

A Zala megyei gabonaforgalmi és malomipari vállalat korszerűsíti és 600 vagon szemestermény befogadására alkalmas fém-silóval bővíti lentiben levő telepét, ez a tároló már az idei gabonafelvásárlás idejére elkészül. /mti/

--

bb. Kádár János hazaérkezett Berlinből

t bc/tm-ju -cz

1976. május 20.

Kádár János, az MSZMP központi bizottságának első titkára csütörtökön hazaérkezett Berlinből, ahol a német szocialista egységpárt központi bizottságának meghívására pártküldöttségünk élén részt vett az MSZEP IX. kongresszusán. a küldöttség vezetését Berlinben Benke Valéria, a politikai bizottság tagja vette át.

Kádár Jánost a ferihegyi repülőtéren Biszku Béla, Németh Károly, a politikai bizottság tagjai, a központi bizottság titkárai, Gyenes András, Győri Imre, Pullai Árpád, a központi bizottság titkárai, Brutyó János, a központi ellenőrző bizottság elnöke, Puja Frigyes külügyminiszter, Benkei András belügyminiszter, a központi bizottság tagjai, dr. Berecz János, a KB külügyi osztályának vezetője és Rödönyi Károly közlekedés- és postaügyi miniszter fogadta.

Jelen volt Siegfried Körner, az NDK budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. /mti/

--

10.20/ju

10/100

- 13 -

bb 20. rendőrségi hírek

be-ju -cz

1976. május 20.

borsod megyében tolcsva határában horváth mihály 43 éves gépkocsivezető helyi lakos személygépkocsijával az utkanyarban áttért a bal oldalra és összetűködött a vele szemben szabályosan közlekedő tehergépkocsival. a baleset következtében horváth mihály a helyszínen meghalt, a tehergépkocsi utasai közül götz jános 19 éves lakatos hercegkuti lakos, hoffmann józsef 29 éves mérlegkészítő, sáfrány gábor 20 éves lakatos és traszik csaba 16 éves lakatos sárospataki lakosok súlyos, nem életveszélyes, hárman pedig könnyű sérülést szenvedtek. a vizsgálat szakértő bevonásával folyamatban van.

szabolcs-szatmár megyében tiszaszalka és vásárosnamény között egy utkanyarban kovács imre 31 éves szobafestő kisiparos vásárosnaményi lakos személygépkocsijával gyors hajtás közben áttért a bal oldalra és összeütközött a vele szemben szabályosan közlekedő személygépkocsival. a baleset következtében kovács imre utasa lászló gyula 29 éves szobafestő kisiparos vásárosnaményi lakos olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt. kovács imre és utasa kiss gusztáv balázs 32 éves ellenőr vásárosnaményi lakos súlyos, nem életveszélyes, a másik személygépkocsiban ketten könnyebben sérültek meg. a vizsgálat folyamatban van.

pest megyében százhalombatta térségében marján jános 18 éves segédmunkás ujfehértői lakos társával, molnár gáborral csónakázott, miközben figyelmetlen evezés közben egy bólyának ütköztek és a csónak felborult. marján jános a baleset következtében a vízbe fulladt. molnár gábort kimentették.

pest megyében bag és gödöllő között tiltott helyen figyelmetlenül lépett a sínekre jancsó imre 23 éves máv-dolgozó hatvani lakos és egy személyvonat halálra gázolta. /mt1/

-.-

10.35/ju

Tb 1100

- 14 -

bb 22. az 1975-76. tanévi országos középiskolai tanulmányi verseny eredménye

i dg/tr um pr cz

1976. május 20.

az oktatási miniszter - az illetékes bizottságok javaslata alapján - az 1975-76. tanévi országos középiskolai tanulmányi verseny eredményét az alábbiakban állapította meg:

magyar nyelv- és irodalom : i. díj: kádár judit iii. osztályos tanuló, budapest, elte radnóti miklós gyakorló gimnázium /szaktanár: jobbágy károlyné/. ii. díj: szentiványi istván iii. osztályos tanuló, balatonfüred, lóczy lajos gimnázium /szaktanár: szekér endre/, iii. díj: jakab anna iv. osztályos tanuló, debrecen, klte gyakorló gimnázium, /szaktanár: dr. nagy jános/.

történelem: i. díj: szabó péter, iv. osztályos tanuló, balassagyarmat, balassi bálint gimnázium /szaktanár: farkas andrásné/. ii. díj: cseh jános iii. osztályos tanuló, szolnok varga katalin gimnázium /szaktanár: berta mihály/. iii. díj: czukor józsef, iv. osztályos tanuló, orosháza, táncsics gimnázium /szaktanár: körmendi jános/

földrajz: i. díj: zelenka tibor, iv. osztályos tanuló, tata eötvös józsef gimnázium /szaktanár: sóvágó gyula/ ii. díj: pusztai ágota, iv. osztályos tanuló, tata, eötvös józsef gimnázium /szaktanár: sóvágó gyula/ iii. díj: pintér zsuzsanna, iv. osztályos tanuló, tata, eötvös józsef gimnázium /szaktanár: sóvágó gyula/

politikai gazdaságtan: i. díj: sziget Miklós iv. osztályos tanuló, szombathely, rudas lászló közgazdasági szakközépiskola /szaktanár: kovács péter/. ii. díj: pásztor csaba iv. osztályos tanuló, budapest, közgazdasági szakközépiskola xiii. váci ut 89. /szaktanár: rutkai imréné/. iii. díj: székely istván iii. osztályos tanuló, budapest, fazekas mihály gimnázium /szaktanár: komlós gyula/.

fizika, általános tantervű osztályok versenye. i. díj: zimányi gergely, iv. osztályos tanuló, budapest, fazekas mihály gimnázium /szaktanár: mihály istván/. ii. díj: vankó péter iii. osztályos tanuló, budapest, mórnicz zsigmond gimnázium /szaktanár: síkó attiláné/ iii. díj: gulyás mihály, iv. osztályos tanuló, orosháza, táncsics mihály gimnázium /szaktanár: győrös gyula/.

/folyt.köv./

10.45/um

Tb 1100

- 15 -

bb 22./az 1975/76.tanévi ...1.folyt./um

fizika, szakosított tantervű osztályok versenye. 1. díj: holló sándor iv. osztályos tanuló, eger, gárdonyi géza gimnázium /szaktanár: leitner györgyné/ ii. díj: ambrus andrás iv. osztályos tanuló, szeged, radnóti miklós gimnázium. /szaktanár: bábitzy edéné/, iii. díj: faragó béla iv. osztályos tanuló, csongrád, batsányi jános gimnázium /szaktanár: szucsán andrás/.

kémia, általános tantervű osztályok versenye. 1. díj: rohonczy jános, iv. osztályos tanuló, tatabánya, árpád gimnázium /szaktanár: dárdai pálné/, ii. díj: csormely péter, iv. osztályos tanuló, budapest elte apáczai gimnázium /szaktanár: dr. varga ernő/. iii. díj: mari lászló iii. osztályos tanuló, nagykőrös, arany jános gimnázium /szaktanár: rózsás lászlóné/

kémia, szakosított tantervű osztályok versenye. 1. díj: hórvölgyi zoltán, iv. osztályos tanuló, tiszafüred, kossuth lajos gimnázium /szaktanár: dr. harka ákos/, ii. díj: jankó tamás iii. osztályos tanuló, győr, révai miklós gimnázium /szaktanár: dubroviczky dénes/, iii. díj: sipos lászló iv. osztályos tanuló, debrecen, vegyipari szakközépiskola /szaktanár: forgács józsef/.

biológia, általános tantervű osztályok versenye. 1. díj: molnár csaba iv. osztályos tanuló, debrecen klte gyakorló gimnázium /szaktanár: schneider mária/, ii. díj: bocsi józsef iv. osztályos tanuló, budapest, jedlik ányos gimnázium /szaktanár: molnár zsolt/. iii. díj: pikó béla iv. osztályos tanuló, gyoma, kiss lajos gimnázium /szaktanár: gyarmati györgyné/

biológia, szakosított tantervű osztályok versenye. 1. díj: kozma zsuzsa, iv. osztályos tanuló, budapest, madách imre gimnázium /szaktanár: szentes ervin/, ii. díj: bíró judit iv. osztályos tanuló, kaposvár, munkácsy mihály gimnázium /szaktanár: söjtöry ferencné/, iii. díj: bánhegyi gábor iv. osztályos tanuló, budapest, dózsa györgy gimnázium /szaktanár: sipos józsefné/.

matematika, általános tantervű osztályok versenye. 1. díj: winkler istván, iv. osztályos tanuló, budapest elte radnóti miklós gimnázium /szaktanár: dékány józsefné és cserepkei ferenc/. ii. díj: czirbusz sándor, iv. osztályos tanuló, debrecen, vegyipari szakközépiskola /szaktanár: dr. tar lászlóné/, iii. díj: ambrus andrás, iv. osztályos tanuló, szeged, radnóti miklós gimnázium /szaktanár: faragó péter/, iii. díj: fülöp istván iii. osztályos tanuló, pannonhalma, bencés gimnázium /szaktanár: lövey félix/

/folyt.köv./

- 16 -

10.55/um

10MTP

bb 22./az 1975/76.tanévi ...2.folyt./um

matematika i. szakosított tantervű osztályok versenye. 1. díj: magyar zoltán iii. osztályos tanuló, budapest, jedlik ányos gimnázium /szaktanár: mihály istvánné/. i. díj: soukup lajos iv. osztályos tanuló, budapest i. lászló gimnázium /szaktanár: pálmay loránt/. iii. díj: husvéti tamás iv. osztályos tanuló, székesfehérvár, teleki blanka gimnázium /szaktanár: láng hugó/.

matematika ii. szakosított tantervű osztályok versenye. 1. díj: miklós dezső, iv. osztályos tanuló, budapest, berzsenyi daniel gimnázium /szaktanár: herczeg jános/. ii. díj: bodó zalán, iii. osztályos tanuló, budapest i. istván gimnázium /szaktanár: rácz jános/, iii. díj: ruzsa ferenc, iv. osztályos tanuló, budapest fazekas mihály gimnázium /szaktanár: vincze mártá/.

orosz nyelv, általános tantervű osztályok versenye. 1. díj: kellner irén iii. osztályos tanuló, budapest elte apáczai csere jános gimnázium /szaktanár: asztalos gyuláné/, ii. díj: bács zoltán iv. osztályos tanuló, budapest szinyei merse pál gimnázium /szaktanár: skultéthi bétáné/, iii. díj: körösi csaba iv. osztályos tanuló, székesfehérvár, józsef attila gimnázium /szaktanár: poleszák györgy/.

orosz nyelv, szakosított tantervű osztályok versenye. 1. díj: farkas judit /iv. osztályos tanuló, debrecen, klte gyakorló gimnázium /szaktanár: dr. balogh jánosné/, ii. díj: hegyközi zsuzsanna iv. osztályos tanuló, budapest, fazekas mihály fővárosi gyakorló gimnázium /szaktanár: láng tivadarné/, iii. díj: juhász margit, iv. osztályos tanuló, budapest fazekas mihály fővárosi gyakorló gimnázium /szaktanár: láng tivadarné/.

angol nyelv, szakosított tantervű osztályok tanulói. 1. díj: nagy éva iii. osztályos tanuló, budapest fazekas mihály gyakorló gimnázium /szaktanár: fuchs edit/. ii. díj: fülöp zsuzsanna iv. osztályos tanuló, gyöngyös berze nagy jános gimnázium /szaktanár: kárpáti istvánné/. iii. díj: balkay fruzsina iv. osztályos tanuló, budapest józsef attila gimnázium /szaktanár: hunek józsefné/.

angol nyelv, általános tantervű osztályok tanulói. 1. díj: barta péter, iv. osztályos tanuló, budapest veres pálné gimnázium /szaktanár: dr. ambrózy györgyné/, ii. díj: bodnár istván iv. osztályos tanuló budapest, fazekas mihály gyakorló gimnázium /szaktanár: dr. horváth Antal/, iii. díj: farkas judit iv. osztályos tanuló, debrecen, klte gyakorló gimnázium /szaktanár: dr. görömbei andrásné/

/folyt.köv./

- 17 -

11.05/um

10MTP

bb 22./az 1975/76. tanévifolyt./um

francia nyelv, szakosított tantervű osztályok tanulói.

i. díj: kálmán lászló iv. osztályos tanuló, budapest elte radnóti miklós gyakorló gimnázium /szaktanár: pataki pál/, ii. díj: réczey mária, iv. osztályos tanuló, budapest elte radnóti miklós gyakorló gimnázium /szaktanár: pataki pál/, iii. díj: messmer lilly iv. osztályos tanuló, budapest elte radnóti miklós gyakorló gimnázium /szaktanár: pataki pál/.

francia nyelv, általános tantervű osztályok tanulói.

i. díj: tegyey gabriella, iv. osztályos tanuló, budapest, bartók béla zeneművészeti szakközépiskola /szaktanár: dr. heszke béla/ ii. díj: darits ágnes iv. osztályos tanuló, budapest fazekas mihály fővárosi gyakorló gimnázium /szaktanár: fuchs edit/, iii. díj: dévényi levante iv. osztályos tanuló, székesfehérvár, teleki blanka gimnázium /szaktanár: dr. lőrinczy attila/.

német nyelv, szakosított tantervű osztályok tanulói.

i. díj: bodorkos anna, iii. osztályos tanuló, budapest, eötvös józsef gimnázium /szaktanár: dr. koncz jánosné/, ii. díj: dapsy ildikó, iv. osztályos tanuló miskolc, herman ottó gimnázium /szaktanár: takács mártá/, iii. díj: földes csaba, iv. osztályos tanuló, kecskemét, bányai julia gimnázium /szaktanár: dr. sármasi jenőné/.

német nyelv általános tantervű osztályok tanulói.

i. díj: papp eszter iv. osztályos tanuló, budapest, ságvári endre gyakorló gimnázium /szaktanár: fodor endréné/, ii. díj: farkas tünde iv. osztályos tanuló, körmen kölcsey gimnázium /szaktanár: németh mária/, iii. díj: steiner tiber iv. osztályos tanuló, sopron, széchenyi gimnázium /szaktanár: dancs lászlóné/. /mti/

--

bb 23. elhunyt marosi istván

-ju -cz

1976. május 20.

marosi istván, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, aki 1930. óta tagja volt a pártnak, 70 éves korában elhunyt. temetése május 26-án szerdán 15 órakor lesz a rákoskeresztúri újköztemetőben.

mszmp. vi. ker, bizottsága

mszmp. külügyminisztériumi bizottsága

közalkalmazottak szervezete.

/mti/

--

11.05/ju

- 18 -

bb 24. a fővárosi vízművek,

-ju -cz

1976. május 20.

értesíti a lakosságot, hogy f.hó 22-én és 23-án hálózat fenntartási munkát végez.

a munkálatok időtartama alatt / v.22. 8.00 órától- v.23. előreláthatólag 15.00 óráig/ nyomáscsökkenés és a magasabb emeleteken vízhiány várható, a vi., vii., viii., ix., x. kerület nagykörúthoz közel eső részén, valamint a xi. kerület bartók b.uttól délre eső területén. v.23-án a fent megjelölt területen a víz zavaros lesz, ez azonban az egészségre nem ártalmas. /mti/

--

bb 25. új bevásárlóközpont salgótarjánban

vid/kz-ju -cz

1976. május 20.

új bevásárlóközpont készült el salgótarjánban. csütörtökön megkezdtek a műszaki átadását. a tizenhat esztendeje, 1960-ban megkezdett, s azóta európai hírűvé vált városátépítés során nemcsak régi lakóházakat, de kisebb-nagyobb boltok egész sorát kellett megszüntetni, lebontani. helyettük korszerű, nagy üzletházakat emeltek. ez a mostani a salgótarjáni városcentrum negyedik új nagy bevásárló központja. mintegy huszmillió forintos kivitelezési költségét három vállalat - a megyei vendéglátó, az élelmiszer kiskereskedelmi, valamint az iparcikk kiskereskedelmi vállalat - fedezte. a műszaki átadás befejeztével még a nyár folyamán ezer-ezerkétszáz adagos snack-bár és söröző, abc-áruház, kötött-divat-és rövidáru üzlet, cipőbolt nyílik a legifjabb salgótarjáni üzletházban, amelynek mindenekelőtt a városközpont aranyjános utcai új lakónegyedének ellátását kell szolgálnia, ahol a iii. ötéves terv kezdetétől napjainkig megépült nyolc-tízemeletes lakóépületekben immár mintegy négyezren élnek. /mti/

--

12.12/ju

10 1520

- 19 -

tbb 26. szabadságvesztés hamis tanuzásért és hamis tanuzásra való felbujtásért

vid/kz-ju -cz

1976. május 20.

a győri megyei bíróság néhány hónappal ezelőtt durva, erőszakos bűncselekmény elkövetése miatt súlyos börtönbüntetéssel sújtott egy többtagú győri galerit. bár ezt az ügyet jogerősen lezárta a bíróság, vele összefüggésben mégis egy új bűnügy keletkezett. kiderült, hogy a bűnügy egyik tanúja - farádi sándor győri lakos - hamis vallomást tett. ugyanakkor az egyik elítélt hozzátartozója, ravasz józsef, győri lakos, pedig a bűnügy egyik sértettjét fenyegetéssel, veréssel akarta rábírní hamis vallomás tételére. az új eljárás során a győri megyei bíróság farádi sándort hamis tanuzásért 7 hónapi, ravasz sándort pedig hamis tanuzásra való felbujtásért másfél évi szabadságvesztésre ítélte. mindkét ítélet jogerős. /mti/

--

bb 27. munkásművelődési napok pásztón

vid/kz-ju -cz

1976. május 20.

pásztón és a pásztói járás több községében május 20-án, csütörtökön munkásművelődési napok kezdődtek. a nagyközség üzemi klubjaiban ismeretterjesztő előadásokat tartanak. több községben munkásforumokon a pásztóra járó munkások kérdéseire válaszolnak a tanácsi és az érdekelt üzemi vezetők. a hónap végéig tartó munkásművelődési napok során a többi között mátrakeresztesen ék sándor legszebb plakátjaiból, ecsegen magyar művészek rákóczi-ihlette rézkarcaiból, mátraszőlősen a munkásmozgalom kiemelkedő alakjainak portréiből nyílik kiállítás. pásztón megrendezik az amatőr beat-zenekarok találkozóját. /mti/

--

bb 28. nem áznak be - petrolzselével töltött telefonkábelek készülnek szegeden

vid/kz-ju -cz

1976. május 20.

a magyar kábelművek szegedi gyárában felkészültek a petrolzselével töltött és habpolietilénnel szigetelt - tehát tökéletesen beázásmentes - telefonkábelek tömeges gyártására. az e célra épült négyezerhatszáz négyzetméteres új csarnokban befejezték a három országból érkezett modern automaták szerelését. a próbatermelés után évente kétszáz ezer érkiló méter ilyen kábel-ujdonság kerül ki az üzemből.

/ folyt. köv. /

12.25/ju

- 20 -

bb 28. / nem áznak be ... folyt./-ju

az új üzemrész évente mintegy kétszáz millió forint termelési előállító automatát alig több mint harminc képzett dolgozó kezeli. a rézhuzal elkészítése utáni polietilénes körülburkolást ellátó tömlőzőgép például elektronikus „anya”, segítségével önmagát szabályozza, ellenőrzi. ezután az érsodró berendezések négyeres vezetéseket készítenek, amelyeknek a többszörözéssel alakulnak ki a legkisebb, vagyis a husz eres-, illetve a legnagyobb, vagyis a négyezeryolcszáz eres kábelek. az összesodrott ereket helyezik ezután zselébe, ezt papirköpennyel-, majd alumínium-, végül pvc-köpennyel veszik körül. így azután a legnagyobb záporok sem tehetnek kárt a postának, illetve a vasutnak készülő helyi kábelekben. az ilyen kábelekkel egyelőre a hazai szükségleteket elégítik ki. az új üzemben viszonylag csekély alakítással, bővítéssel, szervezéssel megháromszorozható a termelés, s akkor a szocialista országokat is elláthatják ilyen cikkekkel. /mti/

--

bb 29. rákóczi emléktúra

vid/kz-ju -cz

1976. május 20.

rákóczi emléktúrát rendezett a magyar autókлуб balassagyarmati szervezete. a résztvevői csütörtökön indultak utnak balassagyarmatról, megkoszorúzták a romhányi csata emlékművét. a négy napos autóstura során felkeresik a fejedelem életének és a szabadságharc legjelentősebb állomásait - szécsényt, szerencset, tokajt, sárospatakat, majd a csehszlovákiai kassán, eperjesen, nagysároson és krasznahorka várában tisztelegnek ii. rákóczi ferenc emléke előtt. /mti/

--

12.40/ju

✓ értéket

- 21 -

tbb 26. szabadságvesztés hamis tanuzásért és hamis tanuzásra való felbujtásért

vid/kz-ju -cz

1976. május 20.

a győri megyei bíróság néhány hónappal ezelőtt durva, erőszakos bűncselekmény elkövetése miatt súlyos börtönbüntetéssel sújtott egy többtagu győri galerit. bár ezt az ügyet jogerősen lezárta a bíróság, vele összefüggésben mégis egy új bűnügy keletkezett. kiderült, hogy a bűnügy egyik tanúja - farádi sándor győri lakos - hamis vallomást tett. ugyanakkor az egyik elítélt hozzátartozója, ravasz józsef, győri lakos, pedig a bűnügy egyik sértettjét fenyegetéssel, veréssel akarta rábírní hamis vallomás tételére. az új eljárás során a győri megyei bíróság farádi sándort hamis tanuzásért 7 hónapi, ravasz sándort pedig hamis tanuzásra való felbujtásért másfél évi szabadságvesztésre ítélte. mindkét ítélet jogerős. /mti/

--

bb 27. munkásművelődési napok pásztón

vid/kz-ju -cz

1976. május 20.

pásztón és a pásztói járás több községében május 20-án, csütörtökön munkásművelődési napok kezdődtek. a nagyközség üzemi klubjaiban ismeretterjesztő előadásokat tartanak. több községben munkásfórumokon a pásztóra járó munkások kérdéseire válaszolnak a tanácsi és az érdekelt üzemi vezetők. a hónap végéig tartó munkásművelődési napok során a többi között mátrakeresztesen ék sándor legszebb plakátjaiból, ecsegen magyar művészek rákóczi-ihlette rézkarcaiból, mátraszőlősen a munkásmozgalom kiemelkedő alakjainak portréiből nyílik kiállítás. pásztón megrendezik az amatőr beat-zenekarok találkozóját. /mti/

--

bb 28. nem áznak be - petrolzselével töltött telefonkábelek készülnek szegeden

vid/kz-ju -cz

1976. május 20.

a magyar kábelművek szegedi gyárában felkészültek a petrolzselével töltött és habpolietilénnel szigetelt - tehát tökéletesen beázásmentes - telefonkábelek tömeges gyártására. az e célra épült négyezerhatszáz négyzetméteres új csarnokban befejezték a három országból érkezett modern automaták szerelését. a próbatermelés után évente kétszáz ezer érkilóméter ilyen kábel-ujdonság kerül ki az üzemből.

/ folyt. köv./

12.25/ju

- 20 -

bb 28. / nem áznak be ... folyt./-ju

az új üzemrész évente mintegy kétszáz millió forint termelési előállító automatát alig több mint harminc képzett dolgozó kezeli. a rézhuzal elkészítése utáni polietilénes körülburkolást ellátó tömlőzőgép például elektronikus „ agya „ segítségével önmagát szabályozza, ellenőrzi. ezután az érsodró berendezések négyeres vezetékeket készítenek, amelyeknek a többszörösevel alakulnak ki a legkisebb, vagyis a husz eres-, illetve a legnagyobb, vagyis a négyezerhatszáz eres kábelek. az összesodrózott ereket helyezik ezután zselébe, ezt papirköppennyel-, majd alumínium-, végül pvc-köppennyel veszik körül. így azután a legnagyobb záporok sem tehetnek kárt a postának, illetve a vasutnak készülő helyi kábelekben. az ilyen kábelekkel egyelőre a hazai szükségleteket elégítik ki. az új üzemben viszonylag csekély alakítással, bővítéssel, szervezéssel megháromszorozható a termelés, s akkor a szocialista országokat is elláthatják ilyen cikkekkel. /mti/

--

bb 29. rákóczi emléktúra

vid/kz-ju -cz

1976. május 20.

rákóczi emléktúrát rendezett a magyar autóklub balassagyarmati szervezete. a résztvevői csütörtökön indultak utnak balassagyarmatról, megkoszorúzták a romhányi csata emlékművét. a négynapos autóstura során felkeresik a fejedelem életének és a szabadságharc legjelentősebb állomásait - szécsényt, szerencset, tokajt, sárospatakot, majd a cseh-szlovákiai kassán, eperjesen, nagysároson és krasznahorka várában tisztelegnek ii. rákóczi ferenc emléke előtt. /mti/

--

12.40/ju

✓ értéket

10/13²⁰

- 21 -



bb 30. időjárásjelentés

-ju -cz

1976. május 20.

a meteorológiai intézet jelenti május 20-án, csütörtökön 13 órakor:

szórványos zápor, zivatar

észak- és közép-európa nagy részén általában kevés a felhő, száraz az idő. középpontjával a brit-szigetek térsége fölött mérsékelt égövi ciklon örvénylik. hatására hűvös, óceáni léghullámok áramlanak szárazföldrünk belseje felé. a hűvös levegő vonulását megélénkülő szél, többfelé eső és hőmérsékletcsökkenés kíséri. a nedves levegő első hulláma ma reggelre elérte drezda-münchen vonalát. a következő 36 óra folyamán a nedves levegő eléri a kárpát-medencét. hazánkban szerdán változóan felhős, meleg idő volt. a nap a felhősebb körzetekben csak 3-7, máshol 8-12 órán át sütött. a déli óráktól kezdve első sorban az északi és a délkeleti megyékben több helyen keletkezett zápor, zivatar. a lehullott csapadék mennyisége sehol sem haladta meg az 5 mm-t, csak balassagyarmatról jelentették 20 mm-t. a hőmérséklet napközben 22-28 fokig emelkedett. csütörtök hajnalra 7-14 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtti helyenként megnövekedett a felhőzet és nyíregyházán záport észleltek. a hőmérséklet 11 órakor az ország területén 20-25 fok között váltakozott.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 18,7 fok volt, a százéves átlagnál 1,9 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 25 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 757 mm, alig változik, a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 20 fok volt.

várható időjárás péntek estig: nyugaton és északon erősen felhős idő, máshol kevesebb felhő. főként a dunántúlon és az északi megyékben záporokkal, zivatarokkal. mérsékelt, időnként megélénkülő változó irányú szél, a zivatar idején átmeneti szélerősödés. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 10-15 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: általában 25 fok körül, északon és nyugaton 20 fok közelében.

távolabbi kilátások kedd reggelig: időnként borultságig növekvő felhőzet, sokfelé záporosó, zivatar. a hőmérséklet csökken. az időszak második felében megerősödő északias szél. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet eleinte 9-13 később 7-11 fok között. legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte 21-26, később 15-19 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 90 százalékán várható.

duna vízállása budapestnél: 242 cm.
/mti/

13.00/ju

- 22 -

bb 31. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke május 20-án 13 óráig:

/se-ju -cz

1976. május 20.

1. könyvhét
 2. szerződések
 3. társadalmi ünnepek
 4. mátra
 5. üvegházak
 6. virágzik a nyárfa
 7. ribizke termelés
 8. gulipánok
 9. szegedi kisvasút
 10. szegedi rendező pályaudvar
 11. tűzoltókocsi gyártás
 12. levéltrágya
 13. express-járatok
 14. szőlőtermelés
 15. tanévvégi ismétlések
 16. cink regenerálása
 17. ujitások borsodban
 18. közművelődés
 19. gabonaszilóépítés
 20. rendőrségi hírek
 21. hazérkezett kádár jános
 22. tanulmányi verseny
 23. elhunyt marosi istván
 24. a vízművek közleménye
 26. bevásárlóközpont salgótarjánban
 26. szabadságvesztés hamisítanuzásért
 27. munkásművelődési napok
 28. petrolzselével töltik a kábelt
 29. rákóczi emléktúra
 30. időjárás
 31. hírjegyzék
- /mti/

13.03/ju

- 23 -

bb 32. értékelték a szovjet sajtótermékek hazai terjesztőinek versenyét

t sb/tr-ju sl -cz

1976. május 20.

a szovjetunió magyarországi kereskedelmi képviselője és a magyar posta megállapodása szerint évente megrendezik a szovjet lapok és folyóiratok magyarországi terjesztőinek előfizetésgyűjtési versenyét. az idei előfizetések megszerzésében elért eredményeket csütörtökön értékelték a szovjet klubban rendezett ünnepségen szergej kugyinov, a szovjetunió budapesti kereskedelmi képviselőjének helyettese. a postai lapterjesztők ezuttal csaknem 18 ezer előfizetést gyűjtöttek a szovjet lapokra és folyóiratokra, ami több mint kétezerrel haladta meg az előző évi megrendelők számát. szergej kugyinov a mezsdunarodnaja kniga szövetségi egyesülés megbízásából a verseny legjobbjainak, 59 postai lapterjesztőnek adott át értékes jutalomtárgyakat, s bejelentette, hogy az 1977. évi előfizetési időszakra is meghirdették a versenyt. /mti/

--

bb 33. magyar-szovjet könyvtárügyi szeminárium

t me/be-ju pr -cz

1976. május 20.

csütörtökön a szovjet tudomány és kultúra házában befejeződött a magyar-szovjet könyvtárügyi szeminárium, amelyet a két ország kulturális egyezménye keretében rendeztek - immár harmadikban. r.z. zotova-nak, a moszkvai lenin könyvtár osztályvezetőjének, sz.b. mitrofanova-nak, a lenin könyvtár főmunkatársának, a. deglava-nak, a lett országos könyvtár igazgatójának részvételével a magyar könyvtári szakemberek megvitatták a könyvtári centralizáció szovjet tapasztalatait. amint a kétnapos tanácskozáson elmondták: a szovjetunióban már hosszabb ideje folynak a kísérletek a közművelődési könyvtárügy központosításával kapcsolatban. a cél: a könyvtárügy integrációja, ez lehetővé teszi a korszerű, hatékony könyvtári ellátást. központosítják az állomány beszerzését, a feldolgozást, a létszámgazdálkodást. a jövőben a központi könyvtárak és a hozzájuk kapcsolt fiókkönyvtárak hálózata látja el a könyvtári szolgáltatást. a szovjet tapasztalatokat a hazai viszonyoknak megfelelően alkalmazzák majd. folytatják az ezirányú kísérleteket. a nagyobb ellátó egységek kialakítása révén fejlesztik a könyvtári szolgáltatást az aprófalvas megyékben. a budapesti tanácskozást garamvölgyi józsef kulturális miniszterhelyettes nyitotta meg.

a szemináriumra a könyvtártudományi és módszertani központ megjelentette a könyvtári centralizáció a szovjetunióban című gyűjteményt. /mti/

--

13.10/ju

- 24 -

f e l h a s z n á l h a t ó: 17 órától!

bb 34. három képzőművész kiállítása szombathelyen

vid/ká-ju -cz

1976. május 20.

képzőművészeti kiállítás nyílt csütörtökön szombathelyen, a képcsarnok derkovits gyula termében. a kiállításon borsodi ágnes és papp jános kerámikus, valamint buzás árpád textilművész legszebb alkotásait mutatják be. /mti/

--

bb 35. gyermek- és ifjúságvédelem vas megyében

vid/ká-ju -cz

1976. május 20.

a vas megyei gyermek- és ifjúságvédelmi munkabizottság csütörtökön a védőnők szerepéről tanácskozott a gyermekek veszélyeztetettségének megelőzésében, felderítésében és az okok felszámolásában. első ízben mérték fel és tárgyalták meg a gyermek- és ifjúságvédelem e fontos részterületét.

valamivel több mint 100 körzeti védőnő vigyáz az 55.000 tizennégy éven aluli vas megyei gyermek egészségére. közülük 4000 kiskorú veszélyeztetettnek számít egészségi, vagy környezeti okból. velük fokozott figyelemmel törődnek. a védőnők gondoskodnak arról, hogy minden gyermek megkapja az előírt védőoltásokat, átessen a szűrővizsgálatokon, a rászorulóknak a szükséges gyógykezeléseken.

a környezeti okból veszélyeztetett gyerekek esetében a védőnők javaslatot tesznek a segélyezésre, a bölcsődei, óvodai, napközi otthoni elhelyezésére. mint a gyermek- és ifjúságvédelmi bizottságok tagjai, jelzéseket adnak a községi, tanácsoknak, esetenként javasolják az állami gondozásba vételt. a veszélyeztetettség megelőzése, az okok felszámolása érdekében együttműködnek a különböző állami és társadalmi szervekkel. megkönnyíti áldozatos munkájukat, hogy ez év elejétől egy kézbe került a szóbanforgó korosztály egészségügyi ellátása, gondozása. a születéstől tizennégy éves korig ugyanaz az orvos és védőnő látja el a gyermekeket. /mti/

--

13.20/ju

- 25 -

bb 36. somogy egészségügyi és szociális ellátásának távlati fejlesztési tervéről tárgyalt a somogy megyei tanács

vid/kz-ju -cz

1976. május 20.

csütörtökön kaposvárott a megye egészségügyi és szociális ellátásának távlati fejlesztési tervéről tárgyalt a somogy megyei tanács. az ülésen elfogadott, s 1990-ig szóló tervek szerint 158-ra emelik az orvosi körzetek számát, harminc új gyermekorvosi körzetet szerveznek. az alapvető feladatok közé sorolták a főfoglalkozású üzemorvosi létszám növelését is. az anya- és gyermekvédelem terén leggyorsabb ütemben a bölcsődei helyek száma gyarapodik, a fekvőbeteg ellátást az idén belépő új nagyatádi kórházzal együtt öt területi kórház végzi. az üdülési idényt megelőző és az üdülési idényben jelentkező közegészségügyi- járványügyi feladatok ellátására kirendeltséget hoznak létre a balaton déli partján és növelik a mentőszolgálat gépkocsiparkját. a szociális otthonok befogadóképességét több mint 300-zal az öregek napközi otthonaiét 25-el, az orvosi állások számát 239-el míg a szakképzett egészségügyi dolgozók számát több mint ezerrel növelik. /mti/

-. -

bb 37. a jó stilusu vezetéssel is takarítható meg üzemanyag - ankét a közlekedés energia-gazdálkodási feladatairól

i kf/zsu-ju ie -cz

1976. május 20.

a közlekedés, ezen belül a közuti közlekedés legfontosabb hajtóanyaga a folyékony szénhidrogének, melyek iránt a ,, motorizált országokban ,, világszerte rohamosan növekszik az igény. a hajtóanyagok a külkereskedelmi forgalomban is a legjobban értékesíthető áruk közé tartoznak. ennek, valamint, az v. ötéves tervidőszakra meghatározott hatékonyabb gazdálkodás tennivalóinak is a takarékosagra kell ösztönöznie a vállalatokat.

ennek érdekében tartottak ankétot csütörtökön a közlekedéstudományi egyesületben a tanácsi közlekedés energia-gazdálkodási kérdéseiről.

/ folyt. köv./

13.55/ju

- 26 -

bb 37. / a jó stilusu ... folyt./-ju

a tanácskozás központi beszámolójában dr. veroszta imre, a kpm autóközlekedési főosztályának helyettes vezetője egybek között elmondotta, hogy a közlekedés energiaigényei a tervidőszakban tovább növekednek; ezt egyébként a népgazdaság általános fejlődéséből eredő személy- és áruszállítási szükségletek indokolják. a közuti közlekedésben például a tervidőszak végére az 1975. évi 53,1 millióról 68,6 millióra növekszik az utaskilométer, míg az árukilométer teljesítmény 8,7 milliárdról 12 milliárdra emelkedik.

a közuti és a tanácsi közlekedésben sok lehetőség rejlik az energiatakarékosságra. ennek elősegítésére számos intézkedést hozott a közlekedési kormányzat. tudományos vizsgálatok és mérések alapján meghatározták a legfontosabb gépjárműtípusok fajlagos üzemanyag felhasználási műszaki normáit. az autófenntartóipari tröszt felkészült a gépjárművek üzemanyagfogyasztásának ellenőrzésére és beszabályozására. gondoskodtak arról, hogy megfelelő ellenőrző és mérőberendezések álljanak a kereskedelemben a nagyobb gépjárműállományt üzemeltető vállalatok rendelkezésére. a minisztérium rendeletet adott ki a hajtó- és kenőanyagnormákról, az ellenőrző mérési módszerekről, amelyek ismeretének hiányára sem lehet kifogás, mert országszerte továbbképző tanfolyamokat tartottak a gépjármű ügyintézőknek, energetikusoknak. a műszaki jellegű intézkedéseken kívül meghatározták és oktatták azokat a forgalomszervezési intézkedéseket is, amelyekkel elérhető a járművek jobb kihasználása, a szállítási teljesítmény-egységre jutó kisebb üzemanyagfogyasztás.

a feltételek tehát adottak a kívánatos üzemanyag-gazdálkodáshoz, amelyért a gépjárművezetők is sokat tehetnek. a jó vezetési stílussal, a már mozgó jármű energiájának hasznosításával 5-10 százalék üzemanyag-megtakarítás is könnyen elérhető. sokat várnak a forgalomszervezési intézkedések érvényesítésétől is, hiszen a legjobban beszabályozott gépjármű is pocskéolja az üzemanyagot, ha üresen vagy nem eléggé kihasználtan közlekedik.

az üzemanyag-takarékossági rendelkezések végrehajtása összefügg a környezetvédelemmel is. az idén megkezdik a belsőégésű motorok okozta légszennyeződés ellenőrzését, először a diesel motorok által kibocsátott koromtartalmat, és a benzinmotorok kipufogógázát, vagyis a tökéletlen égést, a tulfogyasztást vizsgálják.

/ folyt. köv./

14.05/ju

- 27 -

bb 37. / a jó stilusu ... 2. folyt/-ju

az anketon további 8 előadás hangzott el az egyes közlekedési ágazatok, nagyvállalatok takarékosági intézkedéseiről, a volán tröszt a városi közlekedés energetikai munkájáról, a bkv az energiafelhasználásról, a fősped az üzemanyagmegtakarítás módszereiről számolt be. előadáson ismertették szeged trolibusz hálózatfejlesztési elképzeléseit, és azt, hogy hol tart a fővárosi autótaxi vállalat a gázüzemű taxiközlekedés kísérleteiben. /mti/

-.-

bb 40. az egységes gyógyító-megelőző intézményrendszer kialakításáról tárgyalt a szabolcs-szatmár megyei tanács

vid/kz-ju -cz

1976. május 20.

a gyógyító-megelőző intézményrendszer szervezetének és működésének továbbfejlesztéséről döntött csütörtöki ülésén a szabolcs-szatmár megyei tanács. e szerint 1977. január 1-től szabolcsban is kialakítják az egységes egészségügyi gyógyító-megelőző intézményrendszert. a megszervezésének az a célja, hogy ezáltal mindenki számára hozzáférhetővé tegyék a magas színvonalu egészségügyi ellátást és csökkentsék az ellátásban ma még meglévő különbségeket. az egy-egy ellátási területen működő azonos rendeltetésű intézmények egyesítése, illetve a különböző típusu intézmények szoros együttműködése lehetővé teszi az intézmények célszerűbb kihasználását, az egységes elvek érvényesülését a gyógyító-megelőző munkában. figyelembevétel a településszerkezetet, a meglévő intézmények elhelyezkedését, a kialakult hagyományokat, a megyében három egészségügyi centrumot alakítanak ki. ez azt jelenti, hogy a jövőben elsősorban nyiregyháza, mátészalka és kisvárdai egészségügyi intézményeit fejlesztik erőteljesebben. e városokban koncentrálnak a korszerű egészségügyi berendezéseket, felszereléseket, amelyeket minden rászoruló beteg igénybe vehet. a megye székhelyén lévő fekvőbeteg intézmények egyesítésével például megteremtik a feltételét egy szervezetenként jól felépített 1500 ágyas vezetőkórháznak. ugyanakkor a terület arányosabb elosztásával a legzsúfoltabb nyiregyházi kórház felvevő területe 320 ezer lakosról 260 ezerre csökken, a mátészalkai és kisvárdai kórházaké pedig 160-170 ezerre emelkedik. /mti/

-.-

14.15/ju

- 28 -

bb 38. új növény- és állatfajtákat minősítettek

t jf/tm um ie cz

1976. május 20.

az országos mezőgazdasági fajtaminősítő tanács csütörtöki ülését tartott. a növénytermesztési, kertészeti és állattenyésztési szakbizottságok megegyező véleménye és az országos mezőgazdasági fajtakísérleti intézet előterjesztése alapján a tanács 33 hazai növényfajta minősítéséről, 15 külföldi fajta forgalombahozatalra való engedélyezéséről, valamint 25 növényfajta minősítésének és 34 fajta forgalombahozatalra való engedélyének visszavonásáról, továbbá egy állatfajta minősítéséről és egy köztenyésztési engedély visszavonásáról döntött.

a tanács ezek szerint egész sor új növényt ítelt érdemesnek arra, hogy a termelők nagyüzemi méretekben foglalkozzanak velük. ismét bővült a hazai nemesítésű őszi buza fajtaválaszték, a martonvásári 5 fajta előzetes elismerésével, valamint a már korábban minősített és kedvező tulajdonságai miatt az üzemekben gyorsan elterjedő martonvásári 1. fajta állami elismerésével. előzetes elismerést kapott a martonvásári 43. tavaszi árpafajta. egész sor új hibridkukoricát minősítettek, ezek szegedi és martonvásári tenyésztésűek, illetve külföldi eredetűek. új napraforgó- és szójafajta bővítik a választékot, és a zöldség- valamint a gyümölcsstermesztők is új lehetőségeket kaptak a hozamok növelésére azzal, hogy hatékony új fajtákat teremthetnek.

a több évtizeden keresztül a hazai burgonyatermesztés alapját képező gülbaba és kisvárdai rózsza burgonyafajták nagy mértékben leromlottak ezért további termesztésük gazdaságtalan. több burgonyát vírusmegbetegedések iránti fogékonyság miatt, egy fajtát pedig a gumó husának nagymérvű szürkülése miatt törölték a minősítési listáról.

előzetesen elismert fajta minősítési fokozatot kapott az állattenyésztési kutató intézet új sertéshibridje. /mti/

-.-

bb 39. 4 ezer lakás, áruház, fedett uszoda épül - csaknem kétmilliárd forint dunaujváros ötéves fejlesztésére

vid/um kz cz

1976. május 20.

dunaujváros v. ötéves fejlesztési tervét fogadta el csütörtöki ülésén a város tanácsa. a tervek szerint 1980-ig egy-milliárd 960 millió forintot fordítanak a város fejlesztésére, s ehhez a dunaujvárosi vállalatok 863 millió forint értékű városi célu beruházással járulnak hozzá.

/folyt.köv./

- 29 -

14.15/um

bb 39. /4 ezer lakás ...folyt./um

a fejlesztési előirányzat felét, 931 millió forintot a lakás-építésre költik. az ötödik ötéves tervben összesen négyezer lakás épül, amelyből 2400 lakás célcsoportos beruházás lesz. tovább terjeszkedik dunaujváros, a tervidőszakban megkezdik a legújabb lakóterület, a béke városrész kiépítését. itt a Kzművesítés mellett már 1500 lakás és több járulékos létesítmény is elkészül.

jelentős közműfejlesztésre kerül sor, többek között elkészül az ercsi-dunaujváros ivóvíz-távvezeték, s ez naponta 20 ezer köbméter ivóvizet szállít a városba. a tervidőszakban új autóbusz pályaudvarral, fedett uszodával, és távhívó telefonközponttal gyarapodik a város. a szolgáltató hálózat 1856 négyzetméterrel, a kereskedelmi üzlethálózat 13 ezer négyzetméterrel bővül, s többek között szövetkezeti áruház épül.

dunaujváros ötödik ötéves terve 1980-ra már 60 ezer lakossal számol, s ehhez méretezte a gyermekintézmények fejlesztését. öt év alatt három új óvoda épül és a meglévő óvodák bővítésével összesen újabb 700 gyermek elhelyezésére nyílik lehetőség. 60 új általános iskolai tanterem épül és elkészül a papíripari szakmunkásképző iskola, valamint a 200 személyes kollégiuma. bővítik a városi kórházat, elkészül a második szakorvosi rendelőintézet, és felépül a munkás művelődési központ második szárnya. /mti/

--

bb 41. üzemi tit szervezet a salgótarjáni öblösüveggyárban

vid/um kz cz

1976. május 20.

önálló üzemi tit szervezet alakult a kétezeröttszáz dolgozót foglalkoztató salgótarjáni öblösüveggyárban, ahol tavaly például száztizenhat ismeretterjesztő előadáson több mint ötezer kétszáz dolgozó vett részt. az önálló üzemi tit szervezet csütörtöki alakuló ülésén részt vett dr. vonsik gyula a tit főtitkára. /mti/

--

- 30 -

14.20/um

1/16/4/1

bb 42. budapestre érkezett az ndk külkereskedelmi miniszterhelyettese

sl/be-ju -cz

1976. május 20.

csütörtökön budapestre érkezett a budapesti nemzetközi vásár megtekintésére gerhard nitzschke, a német demokratikus köztársaság külkereskedelmi miniszterhelyettese. /mti/

--

bb 43. befejeződött a kukorica vetése borsodban

vid/kz-ju -cz

1976. május 20.

borsod megyében, a ,, márciusi tél,, okozta csaknem három hetes késés ellenére a tavalyinál csaknem tíz nappal korábban, csütörtökön földbe került az utolsó hektárokon is a kukorica megja, s ezzel befejeződött a tavasziak vetése az ország legészakibb szántóföldjein.

borsodban az idén a termelőszövetkezetek mintegy 60.000 hektáron vetettek kukoricát. az iparszerűen, rendszerben termesztett kukorica területe az idén már megközelíti a 17.000 hektárt. /mti/

--

bb 44. átadták az idei markusovszky emlékérmét - emlékünnepe-
ség szombathelyen

vid/kz-ju -cz

1976. május 20.

a névadóra emlékeztek csütörtökön a szombathelyi markusovszky kórházban. a már hagyományos emlékünnepe-
ségeken méltatták markusovszky lajos életét, munkásságát. nevéhez fűződik az első magyar közegészségügyi törvény megalkotása, amely korábban európa szerte új és elismert volt. nagy érdemeket szerzett az orvosképzésben és ő hozta létre az orvosi hetilapot is.

az ünnepségen dr. gelencsér józsef, a markusovszky kórház főigazgatója átnyújtotta az idei markusovszky emlékérmét dr. aczél györgy egészségügyi miniszterhelyettesnek, aki az v. ötéves terv szakmai-politikai kérdéseiről tartott előadást.

/ folyt. köv./

14.37/ju

1/15/20

- 31 -

bb 44. / átadták ... folyt./-ju

kihírdették az 1975. évi markusovszky pályázat eredményét. a legjobbnak járó markusovszky nagydíjat dr. valu lászló, a markusovszky kórház szemészeti osztályvezető főorvosa kapta meg. mind a fővárosi, mind a másodorvosi kategóriában egy-egy első díjat, több második és harmadik díjat is átnyújtottak.

az ünnepség résztvevői végül megkoszorúzták markusovszky lajos szobrát a kórház udvarán. ott dr. füzi istván, az orvosegészségügyi dolgozók szakszervezetének főtitkára mondott beszédet. /mti/

bb 45. ankét az iparosított építési módok építészeti problémáiról

t sb/tm umie cz

1976. május 20.

a modern, iparszerű építésmódokkal tömegesen megvalósuló létesítményeket gyakran vádolják egyhangúsággal, monotonióval. a tömeges építés azonban sok egyéb vonatkozásban is gondot okoz a tervezőknek, építészeknek. ezért szervezett a magyar tudományos akadémia műszaki tudományok osztálya és építészettudományi bizottsága kétnapos ankétot. a csütörtökön kezdődött tanácskozáson a vitaindító főreferátumban dr. böhönyey jános a tervezésfejlesztési és tipustervező intézet főosztályvezetője, a magyar építőművészek szövetségének elnöke hangsúlyozta hogy a népgazdaságnak szükséges építési feladatokat a jelentős munkaerőhiány miatt csak a nagy termelékenységű, iparosított építési eljárásokkal lehet teljesíteni, ezek nélkül az építőipar kapacitása sem növelhető tovább. az építészeknek tehát a sorozatgyártás feltételei között kell megtalálniuk azokat a lehetőségeket, amelyekkel az épületekhez fűződő gazdaságossági, funkcionális és esztétikai igények mind teljesebben kielégíthetők. e lehetőségek felismerése és kiaknázása, újabb eszközök felkutatása azonban szélesebb körű összefogást kíván a tervezésben, a tudományos kutatásban és a kivitelezésben egyaránt.

/folyt.köv./

- 32 -

14.43/um

LS

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

mti hivatalos közlemény

1976. május 20.

bb.50. ülést tartott a minisztertanács

p -cz

1976. május 20.

a kormány tájékoztatási hivatala közli: a minisztertanács csütörtökön ülést tartott.

Lázár györgy, a minisztertanács elnöke, tájékoztatta a kormányt, dr. bruno kreiskynek, az osztrák köztársaság szövetségi kancellárjának meghívására május 16-19. között ausztriában tett hivatalos látogatásáról. a kormány a tájékoztatót jóváhagyólag tudomásul vette.

dr. szekér gyula, a minisztertanács elnökhelyettese beszámolt az egyesült államokban és kanadában tett látogatásáról, a felkeresett országok és hazánk gazdasági együttműködését érintő tárgyalásairól. a kormány a jelentést tudomásul vette.

a minisztertanács megtárgyalta és elfogadta a kgst végrehajtó bizottságának május 12-én moszkvában tartott 76. üléséről szóló jelentést. megbizta a nemzetközi gazdasági kapcsolatok bizottságát, hogy tegye meg a szükséges intézkedéseket az ülésen elfogadott ajánlásokból eredő hazai feladatok végrehajtására.

/folyt köv ./
15.10/p

-1-

LS

bb.50. ülést tartott1.folyt/p

az országos tervhivatal elnöke jelentést tett az 1976. évi népgazdasági terv végrehajtásának első negyedévi tapasztalatairól. a minisztertanács megállapította, hogy a végrehajtás javuló szervezettséggel és a fő céloknak megfelelő irányban halad. felhívta az illetékes minisztereket, hogy továbbra is következetesen szerezzenek érvényt a tervben foglalt követelményeknek és folyamatosan tegyék meg a menet közben szükségessé váló intézkedéseket.

az első negyedévi munkaügyi helyzetről a munkaügyi miniszter tett jelentést. a kormány a munkaerőgazdálkodás javítására tett eddigi és a tervezett intézkedéseket jóváhagyólag tudomásul vette.

a pénzügy-, valamint az igazságügyminiszter előterjesztése alapján a kormány megtárgyalta az 1975. évi költségvetés végrehajtásáról szóló törvényjavaslatot, és úgy határozott, hogy azt az országgyűlés elé terjeszti.

az országos bányaműszaki főfelügyelőség elnöke jelentést tett a bányászat biztonsági helyzetéről és a bányahatóság elmúlt évi tevékenységéről. a kormány megállapította, hogy a bányászat biztonsági helyzete a végrehajtott műszaki fejlesztés és a gépesítés eredményeképpen jelentősen javult. a minisztertanács a jelentést elfogadta és határozott a további feladatokról.

a nehézipari miniszter és az országos bányaműszaki főfelügyelőség elnöke jelentést tett az 1976. első három hónapjában történt bányaszerencsétlenségekről és üzemzavarokról. a minisztertanács a jelentést, valamint a felelősségrevonásra tett intézkedéseket tudomásul vette. utasította az illetékeseket, hogy szigorítsák meg az előírások betartásának ellenőrzését és következetesen éljenek hatósági jogaikkal.

/folyt köv ./

15.15/p

15¹⁵

-2-

bb.50. ülést tartott.....2.folyt/p

a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter javaslatára a minisztertanács rendeletben szabályozta a termelészövetkezeti vezetők érdekeltségét a háztáji és kisegítő gazdaságok termelésének és áru értékesítésének megszervezésében. bővítette a kormány a termelészövetkezeti tagoknak a háztáji gazdaságokban folytatott - a közös gazdaságok vagy felvásárló szervezetek útján értékesített - állattenyésztéssel, burgonya-, zöldség- és gyümölcstermeléssel kapcsolatos társadalombiztosítási kedvezményeit. ennek megfelelően - a szakszervezetek országos tanácsa, a mezőgazdasági és élelmezésügyi, valamint a munkaügyi miniszter javaslatára - a kormány módosította a társadalombiztosítási törvény végrehajtási rendeletét.

a kormány megtárgyalta és jóváhagyólag tudomásul vette a belkereskedelmi miniszter jelentését az üzletek nyitvatartási rendjéről. az alkoholtartalmu italok árusításának helyzetéről szóló jelentést, amelyet ugyancsak a belkereskedelmi miniszter terjesztett elő, a kormány tudomásul vette.

a munkaügyi és az igazságügyminiszter, továbbá a szakszervezetek országos tanácsa javaslatot tett a munkajogi szabályoknak az új szakszervezeti alapszabály nyomán történő kiegészítésére. a kormány meghatározta a szakszervezeti bizalmiak egyetértési jogkörét, illetve, hogy a választott szakszervezeti tisztségviselőket milyen és mennyi időre szóló munkajogi védelem illeti meg.

a minisztertanács ezután egyéb ügyeket tárgyalta./mti/

--

15.20/p

-3-

15²⁰

bb 45./ankét ...folyt./um

a kétnapos tanácskozáson több referátum tárja fel az iparosított építés épületszerkezeti elemeinek kialakításához fűződő problémákat, és a gyártás, a munkaszervezés fejlesztésének feladatait is. e központi témákhoz kapcsolódva 18 korreferátumot vitatnak meg a tanácskozás résztvevői./mti/

-.-

bb.46. ausztriában vendégszerepel a péti munkáskórus

vid/p kz- cz

1976. május 20.

a péti munkás énekkar csütörtökön ausztriai vendégszereplésre utazott. az országos minősítő versenyen az elmúlt évben aranykoszorus diplomát nyert péti dalosok a linzi musikvereim chemia kórus meghívására négy napot töltenek ausztriában.

első külföldi utjukon közös hangversenyt adnak a vendéglátó kórusral Linzben. a hét végén attnang pucheimbe látogatnak, ahol a helyi dalosokkal közös koncertet adnak./mti/

-.-

bb.47. nemzetközi tejnap: május 25

zsu/p km pr -cz

1976. május 20.

a nemzetközi tejnapról-, amely az idén május 25-én lesz - tartott tájékoztatót az egészségügyi felvilágosítási közpnt csütörtökön a tejipari vállalatok trösztje székházában. a 1903-ban brüsszelben alakult nemzetközi tejszövetség 1965-ben határozatot hozott, hogy minden május utolsó keddjét nemzetközi tejnappá nyilvánítják. ezen a napon szerte a világon különböző rendezvényekkel, reklám-propaganda akciókkal hívják fel a figyelmet a korszerű, fehérjedus táplálkozás legjelentősebb forrásaira: a tej-tejtermékekre.

/folyt köv ./
15.30/p

-33-

16¹⁰

bb.47. nemzetközifoyt/p

magyarországon harmadszor rendezik meg a nemzetközi tejnapot. az ország legnagyobb városaiban a tejipari vállalat és a kiskereskedelem kóstolókkal egybekötött tej-tejtermék árube-mutatót rendez. ezeken a bemutatókon is felhívják a figyelmet az egészséges táplálkozás jelentőségére, a tej-tejtermékekben található létfontosságú fehérjékre, vitaminokra. még a három- négy éves gyermeknél is fedezi napi fél liter tej a számára szükséges kalória 20-25 százalékát, a fehérje csaknem 100 százalékát a kalcium és b2, vitamin szükséglet kéthar-madrészét, valamint az a-, b1-vitamin több mint egyharmadát, ismertették a tájékoztatón.

hazánkban az egy lakosra jutó tej-tejtermék-fogyasztás alig éri el az európai átlag 60 százalékát. sokat-mondó adat az is, hogy az általános és középiskolások mintegy 20 százaléka fogyasztja csupán rendszeresen az iskolatejet. egyebek közt ezeken az arányokon is szeretnének változtatni, ezt szolgálja a nemzetközi tejnap is.

különösen fontos a tej-tejtermékek szerepe az ifjúság táplálkozásában. ezért is határozott úgy a tejipari tröszt, hogy - folytatva a nemzetközi tejnap eseményeit - június 5-én, az országos uttorőtalálkozó résztvevői között 30 ezer poharas tejet osztanak szét./mti/

..-

bb.48. a szülők felelőssége az iskolai nevelésben - népfront-tanácskozás az iskola-család kapcsolatokról

t tf/zsu/p pr -cz

1976. május 20.

szülők, pedagógusok, a nevelésügy szakemberei rész-vételével csütörtök délután a hazafias népfront budapesti bizottsága - közösen a fővárosi tanács művelődésügyi főosz-tályával - munkaértekezletet tartott arról, miként érvénye-sül, hogyan fokozható tovább a társadalmi felelősség a csa-ládért, az ifjúság neveléséért. e téma napirendre tűzésével is kapcsolódta a közelgő népfront kongresszus előkészítéséhez, ezuttal a népfrontmozgalom művelődéspolitikai munkaterületé-nek egyik speciális tevékenységi körét értékelve, fővárosi eredményeit összegezve.

/folyt köv ./
15.35/p

-34-

bb.48. a szülők.....folyt/p

szó esett az értekezleten egyebek között arról, hogy az 1972. évi oktatáspolitikai határozat nyomán budapesten is érzékelhetően fejlődött az iskolák tárgyi felszereltsége. a szülői munkaközösségek, igénybe véve a kerületekben műkö-dő népfrontbizottságok és szülői bizottságok segítségét is, áldozatkészen részt vettek az „egy üzem- egy iskola,, mozgalom patronálási akcióiba, n, igyekeztek a nevelői munka javítására, az iskolák környezeti kapcsolatainak bővi-tésére is felhasználni a szocialista brigádok segítségét, társa-dalmi munkáját. az óvodai szülői munkaközösségek szerte a fővárosban - az óvónőkkel együtt - részt vettek óvodák építésében, felújításában.

témája volt a tanácskozásnak - s többen kifejtették véleményüket azzal kapcsolatban - hogy új életmód van kia-lakulóban: budapesten a nők 92 százaléka dolgozik, sok anya veszi igénybe a gyermekgondozási segínyt, mindammelllett nö-vekszik az óvoda- és a napköziothton iránti igény. sok csa-lád új lakásba költözik, gyakran más kerületbe, új lakóte-lepre. mindezek a tényeők szükségessé teszik, hogy a peda-gógiai propagandában különféle formákban mind jobban tuda-tosítsák az új, változó életkörülmények és a gyermekneve-lésért érzett felelősség összeegyeztetését, a család és az iskola kapcsolatának erősítését is nyomtatékkal aláhúzták.

szóba került a munkaértekezleten az iskolai élet de-mokratizmusának fejlesztése, az állami- és társadalmi szer-vek közreműködése a pályaválasztás jótékony befolyásolásában - ez utóbbi kapcsán különösképpen a szakmunkáspályák és ál-talában a munkás-hivatás társadalmi tekintélyének fokozását húzták alá. foglalkoztak a gyermek- és ifjúságvédelem tár-sadalmi teendőivel, a veszélyeztetett környezetű gyermekekkel való fokozott törődéssel is. hangsúlyozták: az oktatáspolitikai határozat óta eltelt esztendőök során egyértelművé vált, hogy a korszerű, szocialista iskolának a társadalom irányá-ban „nyitottnak,, kell lennie, a nevelésközpontu tanintéze-tek semmiképpen sem nélkülözhetik a szülők, a családok felelős-ségét a nevelésért. ezek a körülmények szabják meg az iskolai szülői munkaközösségek, a népfrontnál működő szülői bizott-ságok munkájának jó feltételeit./mti/

15.40/p

..-
-35-

1630

1630

bb.49. kitüntetéssel végzett doktorokat avattak az eötvös Loránd tudományegyetemen

t/dg/tr/pr/a/-cz

1976. május 20.

Kitüntetéses doktoravató ünnepséget rendeztek csütörtökön az eötvös Loránd tudományegyetemen. az egyetemi tanács ünnepi közgyűlésén részt vett Losonczi Pál, az MSZMP politikai bizottságának tagja, az elnöki tanács elnöke és dr. Polinszky Károly oktatási miniszter.

az évszázados hagyomány szerint lezajlott ünnepségen az ornátusba öltözött egyetemi tanács nevében dr. Ádám György rektor köszöntötte a vendégeket, a négy avatandó doktorjelöltet, a hozzátartozókat, az egyetemi oktatókat, hallgatókat. az elnöki asztal mögött ugyancsak ornátusba öltözött hallgatók tartották az egyetem jelvényeit, a rektor, illetve a karok példumait. a karok dékánjainak a doktorjelöltek méltató szavai után a leendő doktorok ismertették disszertációjukat, majd a rektori példumra helyezve ujjukat tettek esküt. ezt követően dr. Ádám György bejelentette: az egyetem tanács sub auspiciis rei publicae popularis kitüntetéssel dokortársaivá fogadta a jelöltek, majd átadta a vörös bársonytokban az okleveleket.

Ünnepi beszédet Losonczi Pál mondott. utalt arra, hogy korunk és világunk a nagy felfedezések, a viharos előrelendülések, az emberi munka, az emberi szellem szinten emberfeletti teljesítményeinek korszaka, s a tudományos vívmányok mindinkább kollektív erőfeszítések gyümölcsei.

- ennél tágabb értelemben is igaz ez az elv - mondotta - az egyén teljesítményét a közösség alapozza, a kiemelkedő egyéniség sokoldalú kibontakozását csak a közösség közreműködése viheti sikerre. úgy mondta a költő: „a tehetség kitör és eget kér, mi hozzátehetjük és kötelességünk is hozzá tenni, hogy a tehetség csak ott törhet ki, ott kérhet eget, ahol alkalmas közösség az éltető környezete. a legnemesebb mag is csak jó talajban ereszt gyökeret, hoz nemes gyümölcsöt. amikor közösségről, mint háttérről, mint alapról, mint feltételről beszélek, egyaránt gondolok a szülők gyámolító cselekedetére, az iskolára, az egyetemre, a tanári, az oktató kar felkészültségére, teljesítményének átvivő-átadó képességére. a szűkebb és a tágabb társadalmi háttérre és alapra. jelesül: szocialista társadalmi valóságunkra. szocialista világunkban virágzott fel először tömegesen a kultúra, lett milliók kincsévé az emberi szellem terméke.

a továbbiakban hangsúlyozta az elnöki tanács elnöke: szocializmusunk demokratizmusa nemcsak lehetőséget teremt és jogot ad a szellem kibontakozásának. - az alkotó értelmiséget rendszerünk és világunk el nem idegeníthető részének tekintjük és fogjuk fel, az építésben felelős társnak, a felelősségben egyenrangú partnernek, a kötelességben lankadatlan küzdőtársnak tekintjük.
/folyt.köv./
15.40/a

- 36 -

bb. 49./ kitüntetéssel.....folyt./-a

ezután Losonczi Pál átnyújtotta az új doktoroknak: Bányai Éva, magyar nyelv-és irodalomszakos középiskolai tanárnak, pszichológusnak, Bikfalvy Péter Sándor orosz-spanyol nyelv és irodalomszakos középiskolai tanárnak és könyvtárosnak. Rácz Zoltán fizikusnak és Voigt Vilmos magyar nyelv-és irodalomszakos középiskolai tanárnak és etnografusnak az elnöki tanács által adományozott, a magyar népköztársaság címerével ékesített aranygyűrűt.

a felavatottak nevében dr. Bányai Éva mondott köszönetet.
/mti/

..-

bb.51. intézkedések a háztáji és kisegítő gazdaságok tevékenységének fejlesztésére

i/jf/tr/ie/a/-cz

1976. május 20.

a minisztertanács csütörtöki ülésén jóváhagyta a mezőgazdasági-és élelmezésügyi miniszter előterjesztését a háztáji és kisegítő gazdaságok termelésének fejlesztését előmozdító egyes intézkedésekről.

az intézkedések összefüggésben vannak azzal, hogy a kis-termelői tevékenység a nemzeti jövedelem jelentős forrása, miután a mezőgazdasági termelés mintegy egyharmadát a kisgazdák adják. ilyen módon támogatásuk a lakossági ellátása és az export-áru-termelés szempontjából egyaránt fontos. így volt ez korábban is; a háztáji gazdaságban végzett szarvasmarha-és sertéstartást - mint ismeretes - 1970 óta, a burgonya-és zöldségtermelést pedig 1974-től a szövetkezetek közös munkaszervezetében végzett tevékenységnek tekintik abban az esetben, ha az állatok a tsz-részére, vagy annak útján értékesítik, a zöldséget és gyümölcsöt értékesítésre a tsz-nek, vagy az állami/tanácsi/ élelmezés-kiskereskedelmi és vendéglátó vállalatnak, a megyei mezőgazdasági termékértékesítő szövetkezeti közös vállalatnak, a fogyasztási, értékesítő és beszerző szövetkezetnek, a zöldségtsz-nek, a konzerv-, vagy a hűtőiparnak, a hungarofrukt-nak, vagy árusítóhellyel rendelkező más tsz-nek és állami gazdaságnak adják át.

/folyt.köv./
15.45/a

- 37 -

16.45

16.40

bb.51./ intézkedések.....folyt./-a

az említett munkáért az érdekelt tagok a termelőszövetkezet-től munkanap jóváírásban részesülnek. a tag javára jóváírt munkanapot a társadalombiztosítási szolgáltatásokra jogosultságnál, így a nyugdíjnál, továbbá a termelőszövetkezeti betegségi és szülési segélynél, gyermekgondozási segélynél, a fizetési szabadságra való jogosultságnál egyaránt figyelembe veszik. a minisztertanács döntése értelmében ezeket a kedvezményeket most kiterjesztik; a termelőszövetkezeti és szakszövetkezeti tagokat 1976 június 1-től kezdődően a csonthéjas gyümölcsök/ dió, mandula, szilva, kajszis és őszibarack, cseresznye, meggy/ és más bogyósgyümölcsök/ számoéca, málna, ribizke, köszméte/ továbbá a libahizlalás után is megilletik.

a minisztertanács határozata szerint a jövőben a termelőszövetkezeti vezetőket érdekeltté kell tenni a működési területükön tevékenykedő kisegítő gazdaságok mezőgazdasági termelésének és értékesítésének szervezésében is. az ösztönzési rendszer kétirányú: a tsz-ek magasabb vezetői munkakört betöltő tagjai részére a közgyűlés által kitűzhető 10 százalékos prémiumot vagy annak egy részét elsősorban a háztáji és kisegítő gazdaságok termelésének és felvásárlásának szervezésére kell előirányozni, illetve kifizetni. ezen túlmenően, a tagok háztáji gazdaságából származó és a szövetkezeten keresztül értékesített termékek, terményeken felül a kisegítő gazdaságokból származó termények és termékek értékét is figyelembe kell venni akkor, amikor megállapítják a termelőszövetkezet kategóriáját, amely a vezetők munkadíját is befolyásolja. ezzel az eddiginél jobban ösztönzik anyagilag is az üzemi vezetőket abban, hogy a háztáji termelés mellett a környék kisegítő gazdaságjának termelés-szervezésével is foglalkozzanak./mti/

-.-

bb.53. szíriai egészségügyi küldöttség

tr/pr/a/-cz

1976. május 20.

a magyar-szíriai egészségügyi együttműködési egyezmény aláírására csütörtökön hazánkba érkezett madani al-khyami, a szíriai arab köztársaság egészségügyi minisztere vezette küldöttség./mti/

15.55/a

- 38 -

16⁵⁰

bb.54. május 25-től öt vidéki városban is időtartam szerinti telefon díjazás - a budapestiek 30 százalékkal, rövidebben beszélnek,

vid/kz/a/-cz

1976. május 20.

május 25-től a miskolci, a nyíregyházi, a szolnoki, a hódmezővásárhelyi és a ceglédi távbeszélő központ áttér a három perces időtartam szerinti díjazásra - jelentették be csütörtökön miskolcon a posta vezérigazgatóság a miskolci, a debreceni, a szegedi és a budapest-vidéki postai igazgatóság közös sajtótájékoztatóján. a telefonszolgálatban - mint a továbbiakban elmondták - rövid időn belül erőteljes javulás nem várható. a megnövekedett hazai és nemzetközi forgalom viszont szükségessé tette a beszélgetések idejének korlátozását. budapesten már 1974 januárjában megkezdték a rendszer bevezetését, s jelenleg az előfizetők nyolcvanöt százaléka időtartam szerinti mérés alapján fizeti a számlát. az öt vidéki városban megközelítőleg 30 000 előfizetőt érint az intézkedés.

tájékoztatták a sajtó munkatársait arról is, hogy a tervek szerint 1980-ig valamennyi megyeszékhelyen lehetővé teszi a postaa távhívást. az időtartam szerinti díjazást pedig huszonöt helyen alkalmazzák már az ötödik ötéves terv végén.

a budapesti látogatói központban végzett megfigyelések szerint az időtartam szerinti mérés bevezetése óta a beszélgetések ideje átlagosan harminc százalékkal csökkent, ami azt jelenti, hogy azonos terhelés mellett mintegy 25 százalékkal több helyi beszélgetést tudnak lebonyolítani. ezt az eredményt várják a vidéki városokban is./mti/

-.-

bb.56. biszku béla látogatása az v. kerületben

tm/a/pr/-cz

1976. május 20.

biszku béla, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára csütörtökön az v. kerületben tett látogatást. részt vett a látogatáson vida kálmán, a budapesti pártbizottság osztályvezetője.

a vendéget a kerületi pártbizottság székházában dr. kurucz imre első titkár, valamint a pártbizottság titkárai fogadták, tájékoztatták a városrész helyzetéről, az időszerű gazdasági és politikai feladatok megvalósításáról. biszku béla ezután részt vett és felszólalt a kerületi pártbizottság kibővített ülésén, amelyen a kerületi tanács v. ötéves terve szerepelt napirenden./mti/

16.00/a

- 39 -

16⁵⁵

bb.52. pályázat korszerű ipari világítási berendezések ismertetésére

k/sb/s/a/-cz

1976. május 20.

a statisztikai adatok szerint az ipari világítási berendezések korszerűsítésének hatására a termelés 15-20 százalékkal emelkedik, s jelentősen csökken a selejt aránya és a munkahelyi baleset. sok üzemben mégis meglehetősen kedvezőtlen világítási körülmények között dolgoznak. ezért a legkedvezőbb világítás technikai megoldások népszerűsítését célozza a magyar elektrotechnikai egyesület és az egyesült izzó közös pályázata, amelyen a már megvalósított korszerű világítási berendezéseket és rendszereket ismertető tanulmányokkal vehetnek részt a pályázók. az érdeklődők az egyesület titkárságán / 1055. budapest v. kossuth lajos tér 6-8. iii.em.304./ vehetik át a kiírás anyagát, s a kész tanulmányokat legkésőbb október 1-ig kell benyújtani. a legjobb munkák díjazására összesen 75 ezer forintot irányoztak elő./mti/

--

/bb.55. az első szakmai nap a bnv-n

t sz/kg/fe/p sl -cz

1976. május 20.

csütörtökön a bnv-n megkezdődött a szakmai napok eseménysorozata. délelőtt 10 és délután 2 óra között a szakembereket fogadta a vásár, s több sajtótájékoztatót is tartottak.

a technoimpex külkereskedelmi vállalat szovjet, cseh-szlovák, ndk-beli és bolgár üzletkötőkkel kezdett tárgyalásokat többek között szerszámgépek kölcsönös szállításáról, nyomdaipari és kábelgyártó berendezések jövő évi importjáról. a nyugatnémet traub céggel pedig automata esztergagépek kooperációs gyártásáról kezdtek megbeszéléseket. a ferunion különböző fémtömegcikkipari termékek cseréjéről ndk-beli, jugoszláv, osztrák, belga és ír kiállítókkal, kéziszerszámok importjáról francia partnerekkel tárgyal, - a szerződések nagyrészt várhatóan a következő napokban írják alá a vásáron.

/folyt köv ./
16.00/p

-40-

1700

bb.55. az első szakmai.....folyt/p

az első szakmai napon több számítástechnikai vállalat tartott bemutatót és sajtótájékoztatót. a központi statisztikai hivatal számítástechnikával foglalkozó intézményének vezetői elmondták, hogy a vásár is jó alkalmul szolgál a hazai vállalatoknak a számítástechnika eredményeinek megismerésére. jelenleg már csaknem 400 számítógép működik az országban, s számuk az ötödik ötéves tervidőszakban előreláthatóan megkétszereződik. a kiállításon azok a mágneses adathordozók, ügyviteli gépek és segédberendezések is felsorakoznak, amelyek a számítógépek üzemeltetéséhez szükségesek. de nemcsak a gépek működtetése, hanem a szakemberképzés is fontos, többek között a ksh nemzetközi számítástechnikai oktató és tájékoztató központ /számok/ biztosítja a szakember-utánpótlást. a tanfolyamok mellett jelenleg már 8000 szakkönyv és 400 féle folyóirat, prospektus áll az érdeklődők rendelkezésére, ezekből a kiadványokból is láthatók a bnv-n jónéhány.

a videoton sajtótájékoztatóján elmondták, hogy a kiállított számítástechnikai berendezéseket a negyedik ötéves tervidőszakban fejlesztették ki, sorozatgyártásuk folyamatosan indul meg. a vásáron látható gépek az 1976-80-as évek számítógép-választékának egy részét reprezentálják. valamennyi számítógépük a szocialista országok egységes számítógéprendszerébe tartozik. az r-12-esek és a r-1010-esek iránt máris nagy a szakemberek érdeklődése. a vásáron folytatódnak partnereikkel azok a tárgyalások, amelyeket a lipcsei vásáron kezdtek el az 1977-es szállítási lehetőségekről.

az elzett kiállításán elmondták, hogy a vásáron folytatják korábban megkezdett üzleti tárgyalásaikat az nszkbeli heinze cég képviselőivel egy kooperációs megállapodásról, mely szerint az elzett megvenné nyugatnémet partnerétől a korszerű butorpántok gyártási licencét, s a hozzá való berendezéseket.

/folyt köv ./

16.10/p

-41-

1700

bb.55. az első szakmai2.folyt/p

a masinoexport szovjet külkereskedelmi egyesülés képviselői arról tájékoztatták az újságírókat, hogy a vásáron megkezdett üzleti tárgyalások eredményeként a következő években még több építőipari és építőanyaggyártó berendezést, exkavátort, emelődarut és bányászati gépet szállítanak Magyarországra. most azokat a többségében új típusú berendezéseket hozták el a bnv-re, amelyeket rendelés esetén gyorsan szállítani tudnak. ilyenek például az öt tonna teherbírású új gépkocsirakodók, az szb 93-as betonkeverő gépek és a különböző kompresszorok.

sajtótájékoztató a jugoszláv
nagykövetségen

milan drnjevic, jugoszlávia budapesti nagykövetségének kereskedelmi tanácsosa sajtótájékoztatóján elmondta, hogy 34 kereskedelmi cég képviselésében csaknem száz jugoszláv iparvállalat a múlt évinél 25 százalékkal nagyobb kiállítási területen vonultatja fel termékeit, köztük építőipari szerelvényeket, fémegymunkáló gépeket, műszereket, villamosmotorokat, és szállítójárműveket. a hét szakcsoportban kiállított berendezések egyrésze még ismeretlen a magyar piacon, ezért a jugoszláv partnerek néhány üzletkötésre is számítanak. sok olyan gyártmányt is bemutatnak, amelyek előállításában kooperációs lehetőség kínálkozik. sajnos, a magyar-jugoszláv kereskedelemben a kooperációs termékek még csak alig 5 százalékot képviselnek. néhány iparágban már kidolgozták az együttműködési lehetőségeket, s a bnv jó alkalmat ad arra, hogy a partnerek ismét találkozzanak, megismerjék egymás gyártmányait.

átadták a tizezredik ifa
pótkocsit

az ndk külkereskedője a bnv-n adták át az autóker -nek a tizezredik ifa pótkocsit, amelyet a hungarovin borgazdaságok exportvállalata vásárolt meg. a magyar-ndk járműipar együttműködésének keretében 12 éve importál a magyar kereskedelem ifajárműveket. a most átadott borszállító pótkocsit négy fém és műanyag tartállyal szerelték fel, s szivattyúval önmaga végzi a feltöltést. az idén további több száz pótkocsit küld az ndk ipar a magyar vállalatoknak.

/folyt köv ./
16.15/p

-42-

1410

bb.55. az első szakmai3.folyt/p

a vásár hivatalos vendégei

csütörtökön felkeresték a vásárt az mszmp megyei pártbizottságainak gazdasági ügyekkel foglalkozó titkárai és a megyei gazdaságpolitikai osztályok vezetői. a vendégeket körösvölgyi lászló, a hungexpo vezérigazgató helyettese kalauzolta. ugyancsak csütörtökön fogadta a bnv-n borisz pitovranovot, a szovjetunió kereskedelmi és iparkamarájának elnökhelyettesét és anton jaumambajor gazdasági és közlekedési államminisztert.

pénteken: kgst nap

pénteken kgst napot rendeznek a bnv-n abból az alkalomból, hogy öt éve fogadták el a tagországok a komplex programot. most a vásáron is áttekintik az azóta elért gyártásszamosítási, kooperációs eredményeket.

a pénteki szakmai napon délután 2 órától várja a nagyközönséget a bnv-/mti/

--

bb.59. a medosz kiváló klubjai

k fj/fe/sl/p -cz

1976. május 20.

idén ötödször irták ki a medosz „kiváló klub”-pályázatát, amely arra hívta fel a gazdaságoknál és a vállalatoknál tevékenykedő klubokat, hogy segítsék a közművelődést és váljanak a munkahelyi, valamint a lakossági művelődés központjává. a pályázat díjkiosztó ünnepségét csütörtökön a szot benzur utcai szállójában rendezték meg; káldi katalin, a medosz titkára 12 klub képviselőjének adta át a tiz-tiz ezer forintos díjat, valamint a tárgynyereményeket.

a pályázat nyomán a medosz területén megkétszereződött a klubok száma./mti/

--

16.30/p

-43-

1410

bb.57. ötven éves a korunk - emlékülés és kiállítás a petőfi irodalmi muzeumban

t me/fe/pr/ -cz

1976. május 20.

ötven évvel ezelőtt jelent meg a korunk című, romániai magyar nyelvű marxista folyóirat. a jubileum alkalmából a petőfi irodalmi muzeum és az mta irodalomtudományi intézete kétnapos emlékülést rendezett a muzeumban. csütörtökön vita-indító előadást tartott szabolicsi miklós akadémikus, az mta irodalomtudományi intézetének ügyvezető igazgatója.

a félévszázados korunkat köszönti a petőfi irodalmi muzeumban csütörtökön megnyílt emlékkiállítás is. az évforduló alkalmából felidézi a proletár-internacionalizmus szellemében szerkesztett folyóirat hatását, történelmi szerepét. bemutatja a korunk egyes számait, köztük az 1926-ban megjelent első és a magyarországról történt kitiltás után illegálisan terjesztett példányt. a munkásosztály, a parasztság problémáival, kelet és közép-európa -románia társadalmi életével foglalkozó cikkeit is megismerteti az érdeklődőkkel. emlékeztet a kiállítás dienes lászlóra, a folyóirat alapítójára, s az egykori munkatársakra. tág teret szentel gaál gábor szerkesztői tevékenységének, amelynek köszönhető: a korunk a 30-as évek elejétől 1940-ig, vagyis betiltásáig az egyetlen folyamatosan megjelenő, magyar nyelvű marxista folyóirat volt. a dokumentumok közt láthatók gaál gábor széles körű kapcsolataira valló levelek, a hozzá intézett válaszok, a szerkesztőség iratai, ugyszintén a romániai munkásosztály megmozdulásait ábrázoló fotók. dési huber istván és kassák lajos kiállított alkotásai a korunk művészeti érdeklődését jelzik. az „50 éves a korunk”, című kiállításon helyet kaptak az új korunk - 1957 óta kolozsváron újra megjelenő - számai, a folyóiratot méltató hazai és külföldi cikkek, könyvek is. a kiállítás megnyitóján dr. marczali lászló kulturális miniszterhelyettes mondott beszédet./mti/

-. -

bb.62. elhunyt jáger józsef

vid/p fm -cz

1976. május 20.

jáger józsef, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, nyugdíjas - aki 1922 óta volt tagja a pártnak - 81 éves korában elhunyt. temetése május 22-én 14 órakor lesz a jászárokszállási nagyközség temetőjében.

az mszmp jászberényi járási bizottsága.

-.-
-44-

/mti/
16.35/p

1930

bb.58. nemzetközi szabványügyi tanácskozás

i/jf/fe/sl/a/-cz

1976. május 20.

a nemzetközi szabványügyi szervezet mezőgazdasági és élelmiszeripari szekciója 18 ország és több nemzetközi szervezet képviselőinek jelenlétében budapesten a gabonafélék és hüvelyes termények minőségének vizsgálatához és a tároláshoz szükséges egységes nemzetközi szabványok kidolgozásáról tanácskozik.

a tanácskozáson részt vesz dr. f.schweitzer, a gabonakémikusok nemzetközi szervezetének főtitkára, akit szabványosítás fejlesztésében elért eredményeiért a magyar szabványügyi hivatal elnöke a,, kiemelkedő szabványosítási munkáért,, -emlékplakettel tüntetett ki. ez volt az első eset, hogy a magyar szabványosítási kitüntetést külföldi személynek ítéltek oda. az emlékplakettet dr.olajos józsef, a magyar szabványügyi hivatal elnöke csütörtökön, a gellért szállóban ünnepélyesen adta át./mti/

-. -

bb.60. a hivatásra nevelés fontos része: a leendő nevelők felkészítése a közéleti tevékenységre - tanácskozott a pedagógusok szakszervezete központi vezetősége

t/dg/tr/pr/a/-cz

1976. május 20.

a pedagógus hivatásra nevelés problémáit vitatta meg a pedagógusok szakszervezetének központi vezetősége - dr.csürös zoltán akadémikus elnökletével - csütörtökön tartott ülésén. ennek a témának különös fontosságot tulajdonít a szakszervezet. legutóbb x. kongresszusa foglalkozott sokoldaluan a pedagógushivatásra nevelés kérdéseivel, egységben vizsgálva a nevelési feladatokat, a pedagógusok társadalmi megbecsülésének növekedését, valamint az élet-és munkakörülményekkel kapcsolatos eredményeket és tennivalókat. a központi vezetőség ülése elé most szalóki lambert, a szakszervezet felsőoktatási tanácsának titkára terjesztette a tanács beszámolóját. élénk érdeklődést és a vitában számos egyetértő hozzászólást váltott ki a beszámoló megállapítása: fiataljainknak olyan körülményeket kell teremteni, amelyek révén a eddiginél jobban megismerik és megszeretik a pedagóguspályát, a pedagógus hivatást. elsősorban a középiskolai pályairányítási munka során kell megismertetni a pálya értékeit, szépségeit, társadalmi hasznosságát és fontosságát.

/folyt.köv./

16.25/a

m

45 -

1930

bb.60./ a hivatásra.....1.folyt./-a

feltétlenül szükséges a nevelőközösség személyes példamutatása, egysége, színvonalas oktatás nevelőmunkája ahhoz, hogy a fiatalokban a kezdeti érdeklődés állandósuljon és megerősödjön. arra kell törekedni - hangsúlyozta a központi vezetőség -, hogy a pályára jelentkezők - az eddiginél inkább - a viszonylag jobb tanulmányi eredményt elérők közül kerüljenek ki. törekedni kell arra is, hogy az eddiginél több fiatal ember válassza a pedagóguspályát, számos ok indokolja ezt.

a pedagógusképző intézmények jelentős része jól és eredményesen készíti fel hallgatóit a leendő hivatás gyakorlására - állapította meg a központi vezetőség. - előnyösebb helyzetben vannak az óvónő-és tanítóképző intézetek, valamint a tanárképző főiskolák, mert ezekben az intézményekben kizárólag pedagógusképzés folyik. végzett hallgatóik túlnyomó többsége a pedagógus pályán helyezkedik el. kevésbé kedvezőek a feltételek az egyetemeken, s ennek egyik oka az, hogy a tudományegyetemek egyes szakterületeken nemcsak tanárokat képeznek, más pályák szakember szükségletét is hivatottak kielégíteni. megtévesztő lenne azonban az egyetemeken folyó hivatástudatra nevelés hatékonyságát csupán a pedagógus pályán elhelyezkedők arányával mérni. ez leegyszerűsítő értékű lenne, amely nem veszi figyelembe azt, hogy a tudományegyetemek olyan vonzások és szükségletek hatásrendszerében tevékenykednek, amelyekben a nem tanári szakon folyó képzés szintje a tanárképzés szintjével megközelítően azonos súlyú és igényű. gond viszont, hogy vonzóbb perspektívák esetén több olyan fiatal, aki eredetileg pedagógusnak készült, más pályát választ.

számos esetben az elhelyezkedési lehetőségek is befolyásolják a fiatalok jövőjét. a kossuth lajos tudományegyetemen például tavaly egyes szakokból latin, angol, biológia, történelem, földrajz - kevesebb állást hirdettek meg, mint amennyi hallgató végzett.

az eddiginél jobb,, hatásfoku,, lehetne a pedagógusképzők hivatásra nevelése, ha megfelelőbb felvételi vizsga során sokoldalubban győződhetnének meg a jelöltek pályaválasztásának indítékairól, a pedagóguspályához szükséges nélkülözhetetlen adottságokról. a jelenleg érvényben lévő felvételi rendszer nem ad kellő lehetőséget az alkalmasság és a rátermettség megítélésére.

/folyt.köv./
16.35/a

- 46 -

lyuo
P

bb.60./ a hivatásra.....2.folyt./-a

jól szolgálják a hivatásra nevelést az óvónő és tanítóképző intézetekben, valamint a tanárképző főiskolákon érvényben lévő képzési és nevelési célrendszerek, nevelési programok. hasonló, régen várt programok készülöben vannak a tudományegyetemek számára is. az egyetemi karokon folyó nevelő munkát eredményesen hangolják össze a nevelési bizottságok és ugyan csak elismeréssel szólt a központi vezetőség az egyes tudományegyetemen működő világnézeti nevelési bizottságok tevékenységéről.

néha még ma is vitatott kérdés ^{hely} tette,, le a voksot,, a központi vezetőség, amikor hangsúlyozta: a hatékony hivatásra neveléshez nélkülözhetetlen a szaktanszékek, a pedagógiai-lélektani tanszékek, a szakmódszertanosok és a gyakorló iskolái nevelők összehangolt munkája. az óvónő-és tanítóképző intézetekben, valamint a tanárképző főiskolákon e téren is kedvezőbb a helyzet. az egyetemeken még nem mindenütt általános az a munkakapcsolat, erősíteni kell az egységes pedagógiai szemléletet is.

a vitában többen felhívták a figyelmet arra, hogy a pedagógus hivatásra nevelésnek fontos része a hallgatók közéleti tevékenységre való felkészítése. ennek érdekében hatékonyabban kell kihasználni a közéleti tevékenység gyakorlására szolgáló, meglévő fórumokat.

a hivatástudat formálása hosszú ideig tartó folyamat, s ennek a folyamatnak a figyelemmel kísérése, továbbfejlesztése a diploma megszerzése után sem fejeződik be. a pályakezdek hivatástudatának alakulását befolyásolja a munkahelyi fogadtatás, a nevelőtestületi közösség és légkör, a vezetők és pedagógustársak munkatársi kapcsolata. a tapasztalatok általában kedvezőek - állapította meg a központi vezetőség -, s ebben, miként a hivatásra nevelés egész folyamatában, jelentős szerepük van, s még jelentősebb szerepük lehet a szakszervezeti szerveknek.

a központi vezetőség befejezésül határozatot hozott, amely szerint az előterjesztett beszámolót megküldik valamennyi pedagógusképző intézménynek. javasolják, hogy az intézmények szakszervezeti bizottságai kezdeményezzenek eszmecseréket a hivatásra nevelésről./mti/

-.-

16.45/a

- 47 -

lyuo
P

bb.61. fejlesztik szolnok megye könnyűiparát - a minisztérium és a megye vezetőinek tervegeztető tárgyalása szolnokon

vid/p fm -cz

1976. május 20.

szolnok megye könnyűiparának helyzetéről és fejlesztési lehetőségeiről tartottak csütörtökön tervegeztető tárgyalást szolnokon, a könnyűipari minisztérium vezető munkatársai és a megye vezetői, dobrotka lászló miniszterhelyettes, illetve andrikó miklós, a megyei pártbizottság első titkára és dr. hegedüs lajos megyei tanácselnök vezetésével. megállapították, hogy a megye könnyűipara huszezer munkást, az iparban dolgozók csaknem egyharmadát foglalkoztatja. a negyedik ötéves tervben az új munkahelyek kialakítása, továbbá a technológiák korszerűsítése, a munka- és üzemszervezés fejlesztése volt a jellemző. ezt az utat kívánják folytatni az ötödik ötéves terv időszakában is.

a megyében ugyan csökkent az ujonnan munkába állíthatók száma, de vannak még egyes térségek, ahol elsősorban a nők munkaalkalomra várnak. a minisztérium ezért támogatja, hogy tiszafüreden, az iparilag fejlődő járási székhelyen üzemeltetessen a tiszai cipőgyár. egyetért továbbá a szolnoki papírgyár fejlesztésének szükségességével, amely a jövőben nagyobb kapacitású és korszerűbb papíripari üzem lesz. a szolgáltatóipar helyzetéről szólva leszögezték, hogy az elmúlt években jelentős előrehaladás történt, javult a könnyűipari cikkek kínálata, a lakosság ellátása. az új tervidőszakban együttes erőfeszítéseket tesznek a kiemelt szolgáltatási ágazatok fejlesztésére, mindenekelőtt a patyolat vállalat mosóüzemének rekonstrukciójára, valamint az új mosó, vegytisztító és vegyes szalonok létesítésére./mti/

.-.

bb.63. bemutatkozott budapesten a jak-40-es utasszállító repülőgép

sl/s/p hgy

1976. május 20.

a szovjetunió repülőgépipari minisztériuma, az aviaexport szovjet és a nikex magyar külkereskedelmi vállalat közös rendezésében bemutatkozott ferihegyen a jak-40 típusú szovjet gyártmányú repülőgép utasszállító változata. a gép a világ repülőgépgyártásában a ranglista első soraiban szerepel.

/folyt köv ./
17.00/p

-48-

1750

bb.63. bemutatkozott budapesten....folyt/p

rövid és középtávu /1800 kilométeres/ repülésekre alkalmas, személy- és teherszállításra egyaránt készül. maximális terhelése 13.700-16.000 kilogramm között változik attól függően, hogy milyen változatról van szó. a személyszállító változat 11, 16, 20, 27, 32 személyes utaskabinnal készül. a gép bármilyen sík terepen képes le- és felszállni, tehát füves, vagy sivatagi területen is. felszállásnál maximum 700 méter, leszállásnál 360 méter hosszú pálya elégséges. a gép három ai-25-ös típusú hajtóműve, rendkívül megbízható és hosszú élettartamu. a gép kialakítása a maximális biztonságot garantálja. az ellenőrző-berendezések lehetővé teszik, hogy a gép bármely pontján történő meghibásodásról, a repülőgépvezető azonnal értesüljön. magyarországon már üzemel a jak-40 egy speciális változata, melynek fedélzetén az utasszékek helyén műszereket találunk. ezekkel a műszerekkel történik a repülőtéren telepített berendezések ellenőrzése, bemérése. a mostani magyarországi bemutató célja, hogy a gépet megismerjék a magyar szakemberek./mti/

.-.

bb.64. még nagy tartalékok vannak a kukoricatermelés növelésében - a kukoricatermelő állami gazdaságok országos tanácskozása bábolnán

vid/fm/p hgy

1976. május 20.

a kukoricatermelés jelentősége az utóbbi években országszerte nőtt, hiszen a hustermelés legfontosabb alapanyagát állítja elő. a kukorica az abraktermények 60 százalékát képezi, és nélkülözhetetlen fehérjeforrás. világmértekben hasonló a helyzet, így várhatóan a következő években is fontos devizatermelő ágazat lesz.

a kukoricatermelés számottevő az állami gazdaságoknál is. a szántóföldi terület több mint egynegyedét foglalja el, és hasonló arányban részesült tavaly az eredményekből is. a cukorrépa és a hibridkukorica után ez volt a legnyereségesebb növény. termelésében azonban még hatalmas tartalékok rejlenek. hogyan lehet ezeket kiaknázni? - ez volt a témája annak a csütörtökön bábolnán rendezett tanácskozásnak, amelyre az állami gazdaságok országos központja hívta meg a kukoricatermeléssel foglalkozó több mint száz állami gazdaság szakembereit.

/folyt köv ./
17.45/p

-49-

1800

bb.64. még nagy tartalékokfolyt/p

az állami gazdaságokban az 1950. évi 19,1 mázsás és az 1960. évi 35,1 mázsás hektáronkénti átlaggal szemben tavaly 63,7 mázsára emelkedett az átlagtermés. jóllehet ehhez a kedvező időjárás is nagymértékben hozzájárult, elsősorban azonban a technológia, a technika fejlődésének köszönhető. döntő szerepe van ebben az iparszerű termelési rendszerek elterjedésének.

a termésátlagok között azonban még nagy a szórodás. míg a gazdaságok 28,2 százaléka 70-80 mázsa közötti hektáronkénti átlagtermést ért el, és vannak még ennél is magasabb eredmények, addig 50 mázsa alatti átlagtermést tanakítottak a gazdaságok mintegy negyedében. a tanácskozáson egyértelműen leszögezték, hogy ennek korántsem a fajtákban rejlik az oka, hiszen ugyanazzal a fajtával nagy különbségeket értek el az egyes gazdaságok. elsősorban a jó technológia, és annak fegyelmezett betartása a döntő. ugyanakkor az eddiginél nagyobb gondot kell fordítani a hazai hibridvetőmagok előállítására, minőségére, mert már 56 százalékat jelentik az elvetett hibrideknek.

sok más tényező mellett felhívták a figyelmet arra, hogy az egyik legalapvetőbb technológiai tartalék a talajművelés minőségének növelése. nem kevésbé fontos a dolgozók magas színvonalu képzése, hiszen a kukoricatermelésben is egyre több a szellemi munka. a műszernek beillő nagy teljesítményű traktorokkal például egy traktoros 10 millió forint értékű termés sorsát dönti el.

a tanácskozáson állást foglaltak abban, hogy a termés biológiai tényezőinek javításával az előző évekhez hasonló, újabb nagy fejlődést lehet elérni, s ennek megfelelően szabták meg a tennivalókat./mti/

-.-

17.55/p

-50-

1910

bb.65-. budapestre érkezett a lengyel külkereskedelmi miniszter

sl/be/p hgy

1976. május 20.

a budapesti nemzetközi vásár megtekintésére dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter meghívására csütörtökön budapestre érkezett dr. jerzy olszewski lengyel külkereskedelmi és tengergazdálkodási miniszter. fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. biró józsef, valamint dr. stefan jedrychowski a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete./mti/

-.-

bb 67. felhasználható 20 óra után

magyar és lengyel vállalat szerződése a kabai cukorgyár felépítésére

t sl/fe/ny hgy

1976 május 20

kiss istván, a komplex külkereskedelmi vállalat és zygmond makomaski, a lengyel polimex-cekop külkereskedelmi vállalat vezérigazgatója csütörtök este a külkereskedelmi minisztériumban szerződést írt alá a kabai hajdusági cukorgyár felépítéséről. a lengyel fél vállalta, hogy az érdekelt lengyel gépgyárak és építő vállalatok kulcsrakészen szállítják a gyárat, beleértve a teljes építkezési, szerelési és üzembehelyezési munkák elvégzését is. a kivitelezés csúcsidejében mintegy 2200 lengyel szakember dolgozik majd a helyszínen. számukra a cukoripari vállalatok trösztje biztosítja a szállást és a szociális ellátást kabán és hajduszoboszlón.

a gyár 1979 márciusában lesz üzemképés. így biztonságosan számítani lehet arra, hogy az 1979-80-as cukoridényben már teljes kapacitással dolgozik. naponta 6.000 tonna cukorrépa feldolgozására lesz alkalmas. a gyár üzembehelyezésével a cukorfeldolgozás eddig rendkívül hosszú idejét jelentősen le tudják majd rövidíteni.

a szerződés értéke 129 millió rubel, vagyis a magyar- lengyel forgalomban az eddigi legnagyobb magánjogi megállapodás.

a szerződés aláírásánál jelen voltak dr. biró józsef és dr. jerzy olszewski külkereskedelmi miniszterek is./mti/

18.40/ny

-.-
-51-

1910

bb.66. chilei szolidaritási gyűlés a diósgyőri ifjúsági napok keretében

vid/p kz hgy

1976. május 20.

csaknem ezren vettek részt csütörtökön miskolcon a lenin kohászati művek melletti vasas ifjúsági parkban a diósgyőri ifjúsági napok keretében megtartott chilei szolidaritási nagygyűlésen. a két nagyüzem - a lenin kohászati művek és a diósgyőri gépgyár - fiataljain kívül a város nyugati felében működő üzemekből is sok fiatal és idősebb dolgozó érkezett. rajtuk kívül ott voltak a borsod megyei és a miskolc városi pártbizottság, valamint a város nagyüzemeinek képviselői és a hazánkban tartozkodó chilei népi együttes tagjai.

a gyűlés előtt - már a délelőtti órákban - a lenin kohászati művek és a diósgyőri gépgyár százharminc kiszervezete üzemi röpgyűléseket szervezett a chilei katonai junta véres terrorja elleni tiltakozásul.

a vasas ifjúsági parkban megtartott szolidaritási gyűlés szónoka szuchy róbert, a hazafias népfront miskolc városi bizottságának titkára volt. a lelkes hangulatu gyűlésen felolvasták azt a chilei katonai juttatást elítélő táviratot is, amelyet a magyar szolidaritási bizottságnak juttattak el a résztvevők.

a nagygyűlés után a chilei népi együttes tagjai másfél órás műsort adtak a két nagyüzem fiataljai részére. /mti/

-.-

bb.68. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától 18 óráig:

52 hgy

1976. május 20.

32. szovjet sajtótermékek terjesztése
33. magyar-szovjet könyvtárügyi szeminárium
34. képzőművész kiállítás
35. gyermek-és ifjúságvédelem
36. a somogy megyei tanács ülése
37. a közlekedés energiagazdálkodási feladatai
38. új növény-és állatfajták
39. dunaujvárosi tanács ülése
40. szabolcs megyei tanács ülése

/folyt köv ./
18650/p

-52-

1976

bb.68. a belföldifolyt/p

41. üzemi tit szervezet
42. ndk külkereskedelmi miniszterhelyettese
43. kukoricavetés
44. markusovszky emlékérem
45. iparosított építési módok
46. péti munkáskórus
47. nemzetközi tejnap
48. tanácskozás az iskola-család kapcsolatokról
49. kitüntetéses doktoravatás az elte-n
50. a minisztertanács ülése
51. a háztáji gazdaságok tevékenységének fejlesztése
52. pályázat ipari világítás berendezésekre
53. szíriai egészségügyi küldöttség
54. időtartam szerinti telefondíjazás
55. szakmai nap a bnv-n
56. biszku béla az v. kerületben
57. a korunk jubileuma
58. szabványügyi tanácskozás
59. kiváló klubok
60. pedagógus szakszervezet kv
61. a könnyűipari minisztérium és szolnok megye vezetőinek tanácskozása
62. elhunyt jáger józsef
63. bemutatkozott a jak-40-es repülőgép
64. kukoricatermelési tanácskozás
65. lengyel külkereskedelmi miniszter
66. chilei szolidaritási gyűlés
67. szerződés a kabai cukorgyár felépítésére
68. hírjegyzék. /mti/

-.-

bb.69. időjárásjelentés

gg/a/hgy

1976. május 20.

a meteorológiai intézet jelenti május 20-án, csütörtökön 19 órakor:

záporok, zivatarok

várható időjárás péntek estig: a nyugati és az északi országrészben erősen, máshol változóan felhős idő, főként a dunántúlon és az északi megyékben záporokkal, zivatarokkal. mérsékelt, időnként megélénkülő, változó irányú szél. a zivatar idején átmenetileg megerősödő szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet: nyugaton 20 fok körül, keleten 25 fok körül. /mti/

-.-

bb.25/a

- 53 -

1976

bb.70. magyar-szovjet baráti találkozóra

gk/a/hgy

1976. május 20.

került sor a hazafias népfront v.kerületi bizottsága és a szovjet kultúra és tudomány háza rendezésében a bm zrinyi utcai központi klubjában. az eseményen résztvettek a kerületi intézmények, vállalatok, mszbt-tagcsoportjainak képviselői és sok érdeklődő. beszédet dr.sütő gyula, az országos béketanács titkára mondott, majd a belügyminisztérium duna művészegyüttesének műsora következett./mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb. 67-es/ magyar és lengyel vállalat szerződése/ hirünk utolsó bekkezdése helyesen:

a szerződés aláírásánál jelen volt dr.biró józsef külkereskedelmi miniszter, dr.romány páál mezőgazdasági-és élelmezésügyi miniszter és dr. jerzy olszewski lengyel külkereskedelmi miniszter., valamint dr.stefan jedrychowski budapesti lengyel nagykövet./mti/

--

bb.71. dr. biró józsef

gg/p hgy

1976. május 20.

külkereskedelmi miniszter csütörtökön hivatalában fogadta a budapesti nemzetközi vásár elktalmából hazánkban tartozkodó cvetan petkov bolgár, gerhard nitzschke, ndk-beli és premysl strougal csehszlovák külkereskedelmi miniszterhelyetteseket./mti/

--

20⁵⁰

-54-

bb.72. kábelfektetés közben átfurták a földgáz fővezetékét székesfehérváron - elterelték a forgalmat a 62-es ut kivezető szakaszáról

vid/p hgy

1976. május 20.

súlyos műszaki hiba történt csütörtökön délután székesfehérváron: a seregélyesi uton a posta dolgozói kábelfektetési munkát végeztek, s eközben a munkagép átfurta az adony-székesfehérvár közötti földgáz távvezetékét. a megrongálódott csővezetéken hat atmoszféra nyomású földgáz áramlott ki-felé, de szerencsére sérülés, vagy robbanás nem történt. a fővezeték átszakadása után azonnal nagy erővel megkezdték a helyreállítást, a veszélyeztetett utszakasról elterelték a forgalmat és a vezeték hegesztését a tűzoltóság felügyelete alatt végzik. a déldunántuli gázgyártó és szolgáltató vállalat közlése szerint várhatóan pénteken a koradélutáni órákra fejezik be a fővezeték kijavítását.

a földgáz távvezeték megrongálódása miatt zavar keletkezett székesfehérvár gázellátásában és a székesfehérvári könnyűfémmű termelő munkájában.

a helyreállítás és a balesetveszély miatt lezárták székesfehérváron a 62-es ut - székesfehérvár-dunaujváros közti - kivezetőszakaszát. a járművek székesfehérvárt az m-7 autópályán a sárbogárdi leágazáson át érhetik el, dunaujváros felé pedig a 70-es uton dinnyésen át érhetik el ismét a 62-es utat./mti/

--

21⁰⁰

-55-